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1961 nyarán egy hófehér 
hattyú repült át Újpest fe -
lett. Úszni vágyott. A ma     -
gasból követte az Ár  pád út 
vonalát, majd leszállt a víz-

torony közelében. Navigációs rendszere 
alaposan megtévesztette, mert a Tungsram 
strandtól és az Erzsébet kádfürdôtôl is túl-
ságosan messze landolt. Kecsesen lépdelt a 
központ felé, miközben kíváncsian néze-
get te a házakat. A Balti égbolt címû film-
pla kát láttán S-hajlatú nyaka hirtelen kie-
gye nesedett. Az elôzô nyár jutott eszébe, 
amikor fenn északon, Leningrád felett 
együtt vonult a többiekkel. Bevándorlóként 
otthona volt egész Európa, nem csoda, 
hogy a 114/a számú épületen azonnal fel-
ismerte a geometrikus art deco díszítést. 

Elégedett mosolyra azonban csak 
ak  kor derült, amikor a címtábla „Patyolat” 
fel   irata mellett felfedezte saját maga képét, 
a karikába foglalt hófehér hattyút. A szol -
gál  tató busz karosszériájára kettô is jutott a 
véd      jegybôl, jelezve, hogy a szocializmus ele-
 gáns címerállatára kiemelt feladat hárul. Ô  
a kiválasztott, aki moshatja a város minden 
szennyesét. A kozmopolita madár így talál    ta 
meg vizes élôhelyét Újpesten. Még meg    ér -
te, hogy 1974-ben a szomszédos tel  ken fel -
épüljön az Újpesti Gyógyfürdô és Uszo da, 
de szabadnapjain már nem sokáig élvezhet -
te a lágy hullámokat. Elôbb a Pa  tyo           lat, majd 
az uszoda zárt be, végül mind      ket      tôt lebon-
tották. Hûlt helyükön késôbb ké              szített egy 
szelfit, amelyet hattyúdalként töl            tött fel a 
város weboldalára.  � Barta Flóra
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„1967-re új, emeletes fürdôje 
lesz Újpestnek. Fizikai dolgo-
zók által aránylag sûrûn lakott 
kerületünk lakásaiban – a múlt 
öröksége következtében – alig 

akad fürdôszoba. Bár az utóbbi években általá-
ban csak fürdôszobás lakások építését engedé-
lyezzük, a fürdôszobás lakások száma még ma 
sem éri el az összes lakások 14 százalékát. Lé -
nyeges változás e téren csak a városrendezés-
sel kapcsolatban meginduló építkezésektôl 
vár  ha tó. Tekintettel azonban ennek csupán a 
tá vo lab bi idôben jelentkezô kihatására, kerüle-
tünk észrevételeinek helytadva a Fôvárosi 
Ta nács jóváhagyta egy tisztasági fürdô létesí-
tését. […] A fürdô helyét az Árpád út és Rezi 
K[á  roly] (ma: Király) utca találkozásánál je -
lölték ki. Az épület egy emeletes lesz. Modern 
hom lok za tával már elôre jelzi majd a késôbb 
kialakítandó új városképet.

Lesz három medencés gôz osztálya, az 
összes egészségügyi és korszerû követelmé-
nyek kielégítésével. Itt kap elhelyezést a száraz 
és nedves gôzkamra, a lábápoló, a pihenôszo-
ba, a fodrász mûhely, a büfé, valamint sze-
mély  zeti és szociális helyiségek. Lesz 20 kád-
dal, iszap pakolással egy kádosztálya, továbbá 
egy tan  medencéje a környezô iskolák tanulói 
úszó oktatásának lehetôvé tétele érdekében.” 
(Új  pest, 1964. augusztus hó) 

„Sok régi szoba-konyhás lakóépület 
tûnt el az elmúlt két évtized alatt, s helyettük 
új lakótelepek létesültek, mint pl. a Papp Jó -
zsef (ma: Szent László) téri, a Baross utcai la -
kótelep, a városkapunál az Árpád úton léte   -
sült új lakó házak. Most épül a Pozsonyi úti 
la   kó  telep, va lamint a Rózsa utcánál az Árpád 
úton a kí  sér leti lakóházak. […] Az év végén 
üzembe lép Újpest elsô benzinkútja, a Po  zso-
nyi téren. A ben zinkút mellett szerviz-állomás 
is megnyílik, a »Shell« kezelésében. […] A 
több éve tartó elô készítô munka a IV. ötéves 
tervben a meg valósítás szakaszába lép. Az 
1969-ben lezajlott tervpályázat eredményének 
figyelembevéte lé vel elkészült a terület rende-

zési és ezen belül az I. szakasz beépítési terv-
javaslata, […] a lakóépületek 8-10 szint magas-
ságúak, a kor igényeinek meg felelôen kultu-
rált lakhatóság összes feltételeivel ellátva. A 
la   kó  területen be  lül helyezkednek el a keres-
kedelem, a szolgálta tás léte sít ményei, a böl-
csôdék, óvodák, általános is  ko  lák. […] Meg-
valósul a régóta hiányolt kul túrközpont, mely 
most már nemcsak Új  pest, hanem egész 
Észak pest igényeit fogja el  látni.” (Újpest, 
1950–1970) 

„A tervek szerint 15 év alatt 18 ezer la -
kást bon  tanak le – s 22 ezer új lakást építenek. 
[…] Már 1968-69-ben tervpályázatot írt ki – a 
Fô  városi Tanács és az Építésügyi Minisztérium 
– Újpest rekonstrukciójára. Az alaptervet 
1970-ben elfogadták s ennek alapján kezdték 
meg a részletes rendezési terv kidolgozását. 
A végleges rekonstrukciós tervet még csak 
1973. év elején hagyta jóvá a Fôvárosi Tanács 
[…] 1256 lakás lebontására kerül sor. A lebon-
tást három szakaszban bonyolítja le a tanács. 
A sza   nálásra kerülô házak lakói idejében meg-
kap ták – és megkapják – az értesítést a ta  nács-
tól, pontosan feltûntetve, mikor kell el  hagy ni-
uk a régi lakást és hol lesz az új. Ha valaki sé -
rel mesnek találja a kiutalt új lakást, pa  naszával 
a tanács lakásosztályához fordulhat, ahol 
mind  két fél számára elônyös feltételeket ke -
resnek.” (Újpest, 1973. március 5.) 

„A rekonstrukció természetesen nem 
csupán régi házak lebontását és újak építését 
jelenti. Rengeteg járulékos beruházás is tarto-
zik hozzá. – Így például 72 iskolai tanterem, 
900 óvodai férôhely, 1973-tól 1975-ig. Ugyan-
csak eddig a határidôig 920 lakás átadását ter-
vezik. […] A vízellátást tekintve: a káposztás-
megyeri pesti alapövezet fônyomócsôbôl nyo-
másfokozó beiktatásával történik. […] A gáz-
ellátás földgázzal történik majd, az elsô ütem 
te  rületén 2 darab aknás nyomásszabályzóval. 
[…] Fûtés szempontjából a távfûtési hôbázis 
az újpesti fûtôerômû lesz, amit még bôvíteni 
kell.” (Újpest, 1973. augusztus 9.)

(Összeállította: Szöllôsy Marianne)

Tervek és tények
az Árpád út környéki rekonstrukciókról
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Bródy Imre 1891. december 
23-án született Gyulán, dr. 
Bródy Adolf ügyvéd és Stein-
feld Róza gyermekeként.
Ta     nul  mányait a helyi zsidó 

elemi iskolában kezdte, majd a gyulai polgári 
iskolában töltött egy év után, 1902-tôl az 
Aradi Királyi Fôgimnáziumban folytatta. A 
hetedik osztályban kezdett természettant ta  -
nulni. A nyolcadik osztályban ez fizikai gya-
korlattal is kiegészült, amelynek keretében 
szá  mos érdekes kísérletet végezhetett. A fizi  ka 
iránti érdeklôdésének bizonyítéka az a sikeres 
elôadása, amit az iskola Petôfi Önképzô Kö-
rében az „Atom, ion, molekula, elektron” 
cím  mel tartott. Az iskolai értesítôjébôl tud -
hatjuk, hogy mindkét évben kitûnôen tel-
jesített ezekbôl a tárgyakból csakúgy, mint 
mennyiségtanból (matematika). 1909-ben 
tett érettségi vizsgát, „jól érett” eredménnyel. 
Bár az iskolai kiadvány „Választott pálya” 
oszlopában még az szerepel, hogy „vegyészi”, 
1909 ôszén – már Budapesten – a Királyi 
Magyar Tudományegyetem matematika–ter -
mészettan szakos hallgatója lett. Az elôírt 
gya  korlóév letöltése után, 1915-ben szerezte 
meg a középiskolai tanári oklevelet. A leg na-
gyobbaktól tanulhatott: matematikából Fe   jér 
Lipót és Beke Manó, kísérleti fizikából Eötvös 
Loránd és Zemplén Gyôzô, elméleti fizikából 
Fröhlich Izidor és Klupathy Jenô elôadásait 
hallgatta. Elsô fizikai témájú tanulmánya 
1914-ben a neves Annalen der Physik-ben 
jelent meg, az akkoriban népszerûvé vá  ló 
termodinamika témakörébôl, Das thermo-
dynamische Gleichgewicht und dessen Ver -
schiebung unter allgemeinen äußeren Be din-
gungen (A termodinamikai egyensúly és an -
nak eltolódása általános külsô feltételek mel-
lett) címmel. Ezzel megtette az elsô lépést a 
tu dóssá válás felé.

Ezt követôen a Német utcai polgári 
fiú  iskola tanára lett, és továbbra is tudósi am-
bíciókat dédelgetve, 1917-ben elkészítette böl  -
csészdoktori disszertációját, amelyben elsô -

ként sikerült kvantumelméleti alapon meg-
határoznia az egyatomos ideális gázok kémiai 
konstansának értékét. Ezen eredményérôl az 
év október 15-én az MTA III. osztályának tu-
dományos ülésén számolt be. A disszertáció 
meg  védésére Fröhlich Izidor és Buchböck 
Gusz  táv professzorok bírálata alapján 1918. 
június 13-án került sor. Kiválóan szerepelt, 
tudását minden vizsgatárgyból ki   tû nôre 
(sum   ma cum laude) értékelte a je les vizs ga-
bi zottság (kísérleti fizikából Eöt vös Loránd, 
elméleti fizikából Fröhlich Izi  dor, kémiából 
Buchböck Gusztáv és mate matikából Fejér 
Lipót). 1919 áprilisában a termodinamika té-
ma körébôl elôadások megtartására kér ték fel a 
Tudományegyetemen.

Röviddel ezután kitört az ôszirózsás 
forradalom, majd a Tanácsköztársaság, ame-
lyek zûrzavaros eseményei nem segítették a 
tudományos munkát. A Tanácsköztársaság 
bu   kása után az egyre elhatalmasodó anti sze  -
mi tizmus és az ellenséges érzelmûeknek te-
kintettek ellehetetlenítése következett. Az 
egye   temekrôl, az érdemeikre való tekintet 
nél   kül, sorra elüldözték a nem kívánatosnak 
tar tott tudósokat. Abban az idôben távozott 
kül földre többek között: a késôbbi Nobel-díjas 
Hevesy György, valamint Kármán Tódor, 
Po  lányi Károly, akik aztán már külhoni mun-
kás  ságuk révén lettek világhírûek. Bródy Im-
re sem folytathatta Magyarországon mun-
ká ját, az iskolai állásából felfüggesztették, 
majd állásvesztésre ítélték. Ám Bródy akkor 
már kül  földön – Németországban – próbált 
álláshoz jutni. Az 1920-as év során Berlinben 
számos tudóssal találkozott (többek között 
Einsteinnel is), és 1921 elején Max Born, a 
Göttingeni Egyetem professzora kínált szá  -
mára magánasszisztensi pozíciót, amit elfoga -
dott. Göttingen azokban az években már az 
elméleti fizika egyik fontos központjának szá-
mított, ahol a tudományos kutatás élvonalá-
ban, Born munkatársaként dolgozhatott. 
„Én most Bródyval dolgozom a szilárd testek 
állapotegyenletén, amelyhez most kidolgoz-

FEHÉR PÉTER

Bródy Imre tudományos munkássága
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zuk a kristályok szigorú elméletét; ez egy elég 
fáradságos munka. De nagyon jól haladunk” 
– írta Born Einsteinnek 1921 augusztusában. 
A kezdeti nehézségek után – amit Bródy gyen-
ge német tudása és nagyothallása jelentett 
– igen eredményes kollaboráció bontakozott 
ki, aminek eredményeképpen Bródy 2 év alatt 
hét publikációt adott közre, négyet a mes-
terével közösen. Ezek témái: a kristályok di -
na mikai elméletének kidolgozása; a kvan-
tum mechanika invariáns integráljainak tu laj -
donságai; az olvadáspont, illetve más fázis-
átalakulási pont közelében fellépô fluktuációk 
elmélete. Born asszisztenseként részt vett 
a Zeitschrift für Physik címû tudományos 
folyóirat szerkesztésében. A második évben 
azon ban lejárt a támogatás, és helyzete na-
gyon nehézzé vált. Born hiába próbált forrást 
keresni az asszisztense számára.

Polányi Mihály fizikus (Bródy Német-
or szág ban élô egykori pesti barátja) Ein steint 
is megpróbál ta segítségül hívni. „Értesültem 
róla, hogy van némi lehetôség arra, hogy kol-
légám, Dr. Bródy az Önök intézetében munkát 
kap  jon. Mivel Bródyt rendkívül tehetséges 
el  méleti fizikusként ismerem, nem hagyha-
tom figyelmen kívül, hogy melegen ajánljam 
ôt. Különösen kötelességemnek érzem ezt, 
mivel Bródy egy hallásprobléma miatt oktatói 
munkakörre csak másodlagosan jöhet szóba, 
így külföldiként, a tudományos szakmák túl-
telítettsége és az országban uralkodó általános 
elszegényedés miatt nagyon nehezen találhat 
olyan állást, ahol képességeit megfelelôen 
hasz  nosíthatná” – írta Einstein, Millikan, Ep-
stein és Tolman professzoroknak a kaliforniai 
Pasadénába.

Born szintén a jó barátjához, Ein-
steinhez fordult 1922 áprilisának végén: „is mét 
segítségedet kell kérnem, Bródy miatt […]. 
Feleségem, aki Bródy családjáról gondoskodik 
(néhány ideje már itt van a felesége és kis-
gyermeke), arról számol be, hogy milyen nyo -
morúságosan élnek […]. Amennyire tudjuk, 
se gítjük ôket. De egyszer ki kell kerülnie eb-
bôl a méltatlan helyzetbôl. Nagyon nagyra 
értékelem ôt fizikusként – ha energikusabb 
lenne és jobbak lennének a körülményei, biz-
tosan nagyon sokat elérne. Most éppen egy 
szép munkája van nyomtatásban a Physika-
lische Zeitschrift-ben, és velem is együtt dol-

gozik a hôtáguláson. Hilbert nagyon be csüli 
ôt, különösen azért, mert kiválóan elôad a 
szemináriumokon. Ha akarnám, itt gond nél-
kül habilitálhatnám, de értelmetlennek tar-
tom, mert magyar zsidóként és kifejezetten 
keleti viselkedésével úgysem kapna meghí -
vást”. Minden próbálkozás sikertelenül zá-
rult, közben Bródy asztmája is elôjött, így 
hamarosan elhagyták Németországot, és a 
csa   lád visszatért Magyarországra.

A most már jónevû elméleti fizikus nak 
számító Bródyt Pfeifer Ignác, az 1923-ban 
alakult Tungsram Kutatólaboratórium le gen-
dás igazgatója hívta munkatársai közé.

Az évek során Bródy „elméleti fizi-
kusból” kiemelkedô kísérletezôvé, fejlesztô 
szak emberré vált. Elméleti tudását sikeresen 
kamatoztatva 1929-ben kezdte meg azokat 
a kutatásait, amelyeket a Tungsramban csak 
„Kripton-program” néven emlegettek, és ame-
lyek végleg összefonódtak nevével. A program 
magában foglalta a kriptontöltésû izzó/lám pa 
kifejlesztését, majd az ahhoz szükséges krip-
tongáz elôállításának elméleti és gyakorlati ki  -

5
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dolgozását, valamint a kripton elôállítási tech-
nológiájának megvalósítását.

Bródy Imre elméleti számításokkal 
meg  állapította, hogy ha az addig használt ar-
gon helyett kriptont használnak töltôgázként, 
10-20% közötti hatékonyságnövelés érhetô el. 
Az errôl szóló szabadalmi leírást 1930 augusz-
tusában nyújtották be, és 1931 novemberében 
jelent meg.

Hátra volt még az akkoriban nagyon 
drágának és ritkának számító kripton nemes-
gáz elôállítása. Ezen probléma megoldásában 
is nagyszerû segítôtársakra támaszkodhatott: a 
már régebbrôl ismert, Angliában élô és a ku-
tatólaborban külsô tanácsadóként alkal ma zott 
Polányi Mihály professzor mellett Orowán 
Egon (késôbb az MIT neves professzora), 
Kôrösy Ferenc (késôbb Izraelben dolgozó 
pro  fesszor) és Theisz Emil voltak munkatársai.

Az általuk kidolgozott új eljárás segít-
ségével létrehozták a kriptongáz korábbinál 
sok  kal gazdaságosabb elôállítását, és ez zel 
megvalósulhatott a kriptonlámpa tömeggyár-
tása. Az ehhez szükséges összes feltétel elôte-
remtése komoly erôfeszítéseket igényelt, de 

végül 1937. október 23-án átadták az Ajkán 
létesített kriptongyárat. 

Bródy utolsó éveinek fô feladata to -
vábbra is a „Kripton-program” maradt. A har-
mincas évek végéig további öt tudományos 
pub  likációja jelent meg különbözô témákban.

Magyarország 1944. március 19-i né -
met megszállása sok honfitársunkhoz hason-
lóan Bródy Imre számára is végzetesnek bi-
zo nyult. A vidéki zsidók elpusztítása során 
1944 júliusában Újpesten is végrehajtották 
a deportálást. Bródy talán túlélhette volna: 
„A katonai rádiócsövek gyártására kért 15 
sze  mély mentesítésre került. Fölajánlottam 
Bródynak, hogy ôt is felveszem erre a listára, 
azt válaszolta, hogy családjával akar maradni. 
Elment velük és elpusztult” – emlékezett Bay 
Zoltán, a kutatólabor igazgatója.

Újpesti otthonából vitték el 1944. jú  li -
us 3-án feleségével és lányával együtt Békás-
megyerre, onnan Németországba. A számos 
helyen megtalálható téves dátum helyett álljon 
itt halálozásának igazolt dátuma: Mühldorf, 
1944. november 25. A halotti anyakönyvi ki-
vo  natában az áll: „politikai gyilkosság”.  �
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Bródy Imre mellszobra Ajkán. Alkotója: Kôfalvy Gyula szob-
rászmû vész (Forrás: https://commons.wikimedia.org/)

A gáztöltésû  fémszálas elektromos izzólámpa szabadalmi le-
írása (Forrás: Szabadalmi leírás 1931. XI. 16.)
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Az újpesti bôrgyárat felvirágoz-
tató második generációhoz 
tar         to  zó Józsefnek Heidlberg 
Jo  zefával kötött házasságából 
há   rom gyermeke született, 

Er    zsé bet 1883-ban, második lányuk, Emília 
(Mil  ka) két évvel késôbb és György 1888-ban. 
So rozatunkban legutóbb a sokrétû tehetség  gel 
meg áldott Wolfner Györgyné életét mutattuk 
be – most József két lányáról és az ô utódaikról 
lesz szó.

A busásan jövedelmezô Wolfner gyár 
társtulajdonosa, József 1912-tôl a Városliget 
melletti elegáns, új negyedben elôbb bérelt, 
majd megvásárolt egy fényûzô villát, amelyet 
a kor egyik legsikeresebb építészpárosa, Bálint 
Zoltán és Jámbor Lajos tervezett. Gerô Ödön 
fényképekkel illusztrált elismerô cikkben mu-
tatta be a Magyar Iparmûvészet hasábjain a 
Kmetty utcai pazar épületet. (A házat József 
halála után Emília örökölte.)

A lányok a fôvárosban végezték isko-
lái kat. Erzsébet huszonkét éves korában ment 
férjhez Erich Hesselbergerhez, egy dúsgazdag 
família tehetséges tagjához.

A Wolfnerek magyarországi pozíció-
jához hasonlóan a Hesselbergerek a bajor 
bôr    iparban töltöttek be vezetô szerepet. 
A fia   tal házaspár Münchenben élt, 1906-ban 
ott született Mária Vera és 1911-ben Marion 
Ruth. A lányok fiatal édesapja az osztrák 
hadseregben szolgált tüzérhadnagyként, ami-
kor 1916-ban a verduni csatában hôsi halált 
halt. 

Erzsébet húgát, a huszonkét éves Emí-
liát Schanzer Béla, a legnagyobb magyaror-
szági fakereskedelmi vállalat tulajdonosának 
a fia vet  te feleségül. Fejedelmi körülmények 
közé szü  letett két gyermekük, 1910-ben Má-
ria, egy évvel késôbb pedig György, ám a szü-
lôk már 1916-ban elváltak. A sors különös 
sze  szélye folytán a két nôvér ugyanabban az 
évben vált egyedülálló anyává. 

Emíliát 1920-ban feleségül vette dr. 
Gé  ber János. A kolozsvári egyetem orvos-
pro fesszora kiváló nevelôapja lett a két gyer-
meknek. A család jómódban élt. 

Lányuk, Schanzer Mária mûvészet-
tör     ténészként doktorált, ô volt Mednyánszky 
László festômûvész elsô monográfusa. Mária 
1938-ban kötött házasságot Halmay Gyulával, 
a sikeres sportemberrel, aki az evezôs csapat 
tagjaként országos bajnok, a fôiskolai vi   lág-
bajnokságon pedig aranyérmes lett, majd sze -
repelt a berlini olimpián. Amikor Halmay Vá-
cott fôtisztviselô lett, abbahagyta a verseny zést. 
1947-tôl az államosításig a Wolf ner gyár egyik 
igazgatói pozícióját töl tötte be.

Az özvegy Erzsébetet 1928-ban vette 
fele ségül Friedrich Ternes von Hattburg.

A házaspár Erzsébet fiatalabbik lányá-
val elôször Bécsbe, majd néhány évre Pá rizs-
ba, végül pedig Londonba költözött. Ma rion 
(Marutha) elôbb Münchenben, majd Lon-
donban járt iskolába, az 1930-as években a pá-
ri  zsi Academie Moderne-en tanult mûvé szetet. 

Erzsébet elsôszülött lánya, Hesselber ger 
Vera (aki nem használta a Mária keresztnevet) 

TÓSZEGI ZSUZSANNA

Hölgyek az újpesti Wolfner családban
Wolfner József lányai: Erzsébet és Emília
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Wolfner Erzsébet (Magántulajdon. Hatvany Helga enge dé-
lyével)
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már 1924-ben feleségül ment báró Hatvany 
Ber  talanhoz (Bernát). Két évvel késôbb meg-
született egyetlen gyermekük, József. Vera 
ifjú férje annak a Hatvany-Deutsch családnak 
a tagja, amely – több magyar zsidó famíliához 
ha  sonlóan – bárói rangot kapott a magyar ipar 
fejlesztésében játszott kimagasló szerepe elis-
meréseként. 

Vera unokájának, Hatvany Helgának 
a 2023-ban megjelent „Viharos idôk” címû 
köny vébôl sok érdekességet tudhatunk meg 
nagy mamája eseménydús életérôl. Ahogy ír-
ja, édesapja, báró Hatvany József „ezüstkanál-
lal a szájában” született. Úgy tûnik, a hu  szon-
éves szülôk határtalanul élvezték rend kívüli 
gaz dagságukat; a társasélet és a szó ra kozás 
job  ban vonzotta ôket, mint a kisbabával va-
ló foglalkozás. Józsefet eleinte szop tatós 
daj  ka táplálta, de késôbb is dajkák, nevelô-
kis asszonyok viselték gondját. Ha Vera dél-
utánon ként látni akarta a fiát, csengetett a 
daj kának, és amikor úgy vélte, eleget tett 
anyai köte lezettségének, újabb csengetés után 
a ki  csit visszavitette a gyerekszobába. József 
négy éves korában a szülei külön költöztek, 
majd 1931-ben el is váltak. Mivel a válást 
Ve ra hibájából mondták ki, József az apjához 
került, az anyjával csak nyáron töltött pár hetet 
a Bala  tonnál vagy valamelyik divatos európai 
üdülôhelyen. 

A Színházi Lap az 1930-as években 
sokszor említi Verát a fényes bálok, mulatságok 
résztvevôjeként vagy éppen elôkelô tár sa -
ság vendéglátójaként. Ô volt az elsô nô Ma-
gyarországon, aki jogosítványt szerzett. 1930-
ban nagy feltûnést keltett, amikor egyedül 
autózott el Münchenbe. Néhány évvel késôbb 
egy golfverseny közben fényképezték le. Más-
kor hírül adták, hogy éppen milyen autót vá-
sárolt vagy mennyi adót fizetett. 

Hatvany Bertalan idejekorán felismerte, 
milyen veszélyek leselkednek a közép-euró pai 
zsidóságra. Ezt elkerülendô külföldre köl-
tö  zött, és 1938-ban a fiát beadta egy angliai 
ma gániskolába. József 1947-ben tért vissza 
Magyarországra, ahol sok viszontagság után 
ragyogó tudományos pályát futott be.

Az elsô nagy mélypont: 1940
Wolfner György 1940 májusában bekö vet-
kezett hirtelen halála megrázta a családot. 

Test vérük hatalmas vagyonának nagy részét 
Erzsébet és Emília örökölte. 

Ugyanabban az évben hatalmas szenzá-
ciót keltett egy állítólagos valutabûnügy, 
amely nek másod- és harmadrendû vádlottja 
Ve  ra, illetve nagynénje, Emília volt. 

Hatvanyné hiába tagadta, hogy bûn cse -
lekményt követett volna el, már az el sô tár gya-
láson egy teljes évre elôzetes letar tózta tásba 
helyezték. Ôt azzal vádolták, hogy az elsôrendû 
vádlottnak harmincezer pengôt adott egy 
an gol állampolgárral kötendô névházasság 
érdekében, amelytôl azt remélte, hogy an gol 
állampolgárrá válva megmenekülhet a zsidó-
törvények következményeitôl.

Emíliát azért fogták perbe, mert állító-
lag tízezer pengôt adott az ôket behálózó 
szél  há mosnak, hogy ôt és férjét segítse Auszt-
ráliába kivándorolni. A tárgyalás elsô sza ka-
szában Gébernét egy év börtönre ítélték, de ô 
szabadlábon védekezhetett.

A Kúria az egy évvel késôbbi fellebbvi   - 
teli eljárás során Emília tettét csak pengô ki-
ajánlás vétségének minôsítette. Az elsôfokú 
íté  le tet meg semmisítve a vádlottat négy hó-
napi fog házra ítélték és húszezer pengô meg-
fize té sére kötelezték. 

Vera ítéletét viszont a Kúria jelentôsen 
súlyosbította: a letöltött egy év után további 
más  fél év fegyházbüntetést kapott, és 155 000 
pengô megfizetésére kötelezték. Unokájától 
tud juk, hogy a súlyosbítás miatt öngyilkossági 
szándékkal szögeket nyelt le; életét csak egy 
azon nali mûtét mentette meg. Vera tizennyolc 
hónap letöltése után, 1942 nyarán szabadult a 
márianosztrai börtönbôl.

A háborús évek
A London South Kensington negyedében élô 
Erzsébet és Marion a Vöröskereszt számára 
kö  tött különféle ruhanemûket a katonáknak. A 
világháború éveiben ôk tartották a kapcsolatot 
Vera Angliában tanuló fiával. Marion a háború 
után ment férjhez William Joseph Wilson 
ame rikai katonatiszthez, akivel az USA-ba 
köl tözött. A fia, Andrew William már ott szü-
letett. Marion több mint száz évet ért meg: 
2013-ban hunyt el a marylandi Bethesdában.

Vera a legszörnyûbb idôkben Buda-
pes ten élt. Egy késôbbi, eskü alatt tett nyilat-
kozatában elmondta, hogy 1944 áprilisában 
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a Gestapo elhurcolta. Öt napi fogva tartása 
alatt éheztették, kínozták, verték, anyja és 
húga angliai kapcsolatai felôl vallatták. 1944 
szeptemberében Wallenberg-féle svéd men-
levelet kapott, de nem sokáig élvezhette an nak 
elônyeit. Novemberben lerohanták az épü-
le  tet, ahonnan zsidó volta miatt elhurcolták 
a get tóba, ahol megalázták és megfosztották 
ér tékeitôl. Csodával határos módon 1945. 
ja  nuár 9-én sikerült megszöknie a további a 
kegyetlenkedések, gyilkolások elôl. 

Az újrakezdés reményében
Vera 1946 nyarán látogatóvízummal elutaz-
hatott Angliába. Londonban viszontlátta 
anyját és húgát, de – ki tudja, miért – visszatért 
Ma gyarországra.

Erzsébet nagyon bízott abban, hogy a 
Wolfner családot ért háborús veszteségekért 
kár  térítést kap, ezért 1948-ban Budapestre 
uta zott, ahonnan csalódottan kellett távoznia. 
Angliába visszatérte után két évvel meghalt. 

Vera két évvel késôbb segítséget kért 
Marion férjétôl, hogy külföldre juthasson. 
Wilson vállalta, hogy az USA-ban anyagilag 
támogatja sógornôjét, aki 1948-ban végleg el-
hagyta Magyarországot. Két évet élt Nyugat-
Európában, édesanyját annak halála elôtt még 
felkereste Londonban. 1950 ôszén hontalan 
stá  tuszú be vándorlóként érkezett meg New 
Yorkba, ahol orvosi asszisztensként, majd  
rönt gen technikusként dolgozott. Szerény kö    -
rül mé nyei ellenére sok zsidó embernek nyúj-
tott segít séget, amelyet volt anyósa oly nagy ra 
ér tékelt, hogy 1953-ban húszezer dollárt utalt 
át neki a „számtalan, életfontosságú hely-
zetben nyújtott segítségéért” – írja Hatvany 
Helga. 

Emília fia, Schanzer György 1911-ben 
született Budapesten. A háború elôtt vezetô 
állást töltött be a Wolfner gyárban. Késôbb 
ô is Kanadában telepedett le, ahol 1999-ben 
be  következett haláláig élt magyar származású 
feleségével. György (George) franciás hang-
zá  súra változtatta a nevét, gyermekei: Sylvie, 
Robert és Diane már Chancer néven születtek 
Montréalban az 1950-es években.

A Halmay házaspárnak két fia és egy 
lánya született Budapesten az 1940-es évek 
elején. Amikor 1949 májusában a Kmetty ut -
cai villában lakó család egy évre érvényes láto -

gatói útlevelet kapott, élt a lehetôséggel, és 
többé nem tért haza. Schanzer Mária 94 éve-
sen, 2002-ben halt meg Floridában, férje vi-
szont csak 49 éves volt, amikor Montréalban 
elhunyt. Gyermekeikrôl, Halmay Andrásról, 
Péterrôl és Máriáról nem sikerült további 
adatokat találni. 

Géber János 1953-ban Budapesten 
bekövetkezett halála után felesége örökölte 
a lakásukban található szerény ingóságokat. 
Sajnos, a kutatás során Emí lia életének végsô 
szakaszáról nem kerültek elô további informá-
ciók.

Az életben lévô családtagok 1962-ben 
hatalmas összegû jóvátételt kaptak a Német 
Szövetségi Köztársaságtól a Wolfner gyár ja-
vai nak német földre hurcolása miatt. Emília 
és Erzsébet akkor már nem élt: az ôket illetô 
kártérítésben gyermekeik részesültek.

(Folytatjuk…)
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Hatvany Vera (Színházi Élet, 1934. 25. sz.)
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A „Meghívás Ujpest község 
róm. kath. polgáraihoz az Uj -
pesti község-házánál tartandó 
barátságos értekezletre” kez-
detû invitálására, 1869. októ-

ber 3-án az újpesti hívek megjelentek, és kö -
rükben alakult meg az ideiglenes egyházta-
nács. A plébánia vezetésében részvételt fel-
ajánló világi hívek kérésére 1870. február 
26-án a váci püspök (Peitler Antal József) 
hozzájárult az önálló egyházközség létrejöt-
téhez. Az egyházmegye elöljárója az újpesti 
egyházközséget leválasztotta a fóti plébániá-
ról és önálló plébániai joghatósággal bíró 
káplánságra emelte, továbbá Illek Vince káp-
lánt plébánosi jogokkal kinevezte önálló  
káplánnak. 

Az 1868-ban, az alapító Károlyi István 
gróf által plébánia és iskolaépület céljára ado-
mányozott telek északi részén 1873-ban meg-
épültek a nevezett épületek, miközben temp-
lom építés céljára – az ugyanezen célból épített 
bazársor jövedelmei mellett – a fris  sen kine-
vezett káplán számsorsjátékot is szer vezett.

Az egyháztanács kitartó kezdeménye-
zésére I. Ferenc József „az újpesti római 
katholikus egyház és plébánia felett a kegyúri 
jogot az újpesti római katholikus hitközség-
nek a legkegyelmesebben adományozta 1874. 
november 23-án olyképp, hogy azt a hívek 
által választott egyháztanács gyakorolja”. 
(E naptól számítható a plébánia teljes füg-

getlensége, így ez a dátum tekinthetô a plé-
bánia születésnapjának. 2024. május 24. és. 
május 31. között az egyházközség missziós 
héttel ünnepelte meg a 150 éves évfordulót*.)

A kegyuraság (Patronatus), amelyet az 
egyháztanács elnyert, és amelyre fennállása 
során minden lényeges hivatalos iratában 
hivatkozik, azoknak a jogoknak és kötelmek-
nek az összessége, amelyek az egyházhivata-
lok betöltésénél egy különben, állásánál fogva 
arra nem jogosított harmadik (természetes 
vagy jogi) személyt (kegyúr, patronus) az 
egyház beleegyezésével illetnek. A kegyura-
sággal járó jogok és kötelmek a következôképp 
értendôk: 

1.  A kegyúrnak kötelessége az egyház s a 
hozzá tartozó épületeknek jó karban 
tar tása, szükség esetén újjáépítése, a le -
olvadt javadalmazásnak kiegészítése. 

2.  Joga és kö  telessége az egyházat s javait 
oltalmazni, a számadásokat megvizs-
gál ni s általában fel ügyelni, nehogy az 
egy  ház valamiben káro sodjék. 

3.  Vétlen inségre jutás esetében a kegy  úr 
a javadalom feleslegébôl való segélyez-
tetésre bír igénnyel. 

4.  Tiszteleti jogai – többek között – a 
temp  lom falaira nevét felírathatja, cí -
me rét kifüggesztheti. 
Tekintettel arra, hogy az 1808-as bir -

tokvásárlással a Károlyiak jutottak az újme-
gyeri gyarmat birtokába, természetes volt, 
hogy a mélységesen vallásos gróf a saját bir-
tokán egyházközséget alapított. Ez a 16-17. sz. 
hitújítás jogi alapelve, a Cuius regio, eius/illi-
us et religio („Akié a vidék/föld, azé a vallás 
is”) szerint a földbirtokos vallását kellett kö -
vet niük a földjén élôknek.

A kegyurasági jog megszerzésével az 
egy háztanács óriási terhet vett magára.

A templomépítés története – amelyrôl 
korábban már több publikáció megjelent – bi -
zonyítja, hogy a fent felsorolt 1. és 2. pont 

IVÁNYI JÁNOS

150 éves az Egek Királynéja 
Római Katolikus Fôplébánia
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Az újpesti templom javára szervezett számsorsjáték szelvé-
nyének elôlapja
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szerinti kötelezettség csak nehezen volt telje-
síthetô.

 A kegyurasági jog elvesztése miatt az 
alapító földesúr rosszallását fejezte ki, és csak 
komoly feltételek árán volt hajlandó az egy-
háztanács segítségére lenni. Ám az egyházta-
nács büszkén vállalta a kegyuraságot, és ahol 
lehetett azt kiadványaiban is rögzítette. 

Az 1938. október 26-án, Teleki Pál gróf 
magyar királyi vallás- és közoktatásügyi mi -
niszter tudomásul vételével és Serédi Jusz-
tinián bíboros-hercegprímás esztergomi érsek 
1939. január 1-i jóváhagyásával elfogadott 
„Az Újpesti Római Katolikus Egyházközség 
Szervezeti Szabályzata”, ami a kegyuraságot 
1. és 2. §-ában a következôk szerint fogalmaz-
za meg:

„1. §. Ujpest város területén lakó, vagy ott 
ingatlannal bíró katolikus egyének   
összes sége a Váci Egyházmegye fenn-
hatósága alatt Ujpesti Római Katolikus 
Egyházközség elnevezéssel önálló a 
kegy  úri jogokkal rendelkezô egyház-
köz séget alkot.

2. §. A kegyúri jogokat I. Ferenc József 
apos toli király rendelkezése alapján a 
fennálló egyházi törvényeknek és ren-
de leteknek megfelelôen az egyházköz-
ségi képviselôtestület gyakorolja”.
A kegyúri jogok fontosságát jelzi a 

szervezeti szabályzat utolsó elôtti – 117. §-a, 
amely rögzíti, hogy „a kegyúri jogokat és kö -
te  lezettségeket, valamint a Canonica Visita-
tio ban biztosított jogokat és kötelességeket a 
jelen Szabályzat rendelkezései nem érintik”. 
(A visitatio canonica, azaz a kánoni látogatás a 
megyéspüspök hivatali kötelezettsége, amely 
szerint egyházmegyéjét évente részben vagy 
egé  szében meg kell látogatnia, mégpedig úgy, 
hogy legalább ötévenként az egész egyház-
megye sorra kerüljön.) 

A kegyúri jogok deklarálásával kezdô-
dik a cikkünk illusztrációjaként közölt, 1947-
ben kiállított, három évre megválasztott kép-
viselôtestület püspöki kinevezési okmánya is. 
1946. február 1-tôl Magyarország államfor-
mája köztársaság volt, de a Katolikus Püspöki 
Kar saját berkeiben még ragaszkodott a király-
ság jogrendszeréhez. Így fordulhatott elô, 
hogy a dr. Csík József monostorsápi c. apát, 
es  peres-plébános által 1947. december 27-én, 

Vereczkei Ferenc Úrnak, kiállított dokumen-
tumban ez állt: „I. Ferenc József legfôbb 
kegy  úri jogánál fogva az újpesti római kato -
likus egyházközségre ruházott kegyúri jogok 
alap ján az újpesti fôplébánia egyházköz  sé  gé -
nek hívei Önt az 1947. év november 15-én 
meg  tartott választás alkalmával háromévi 
meg  bízatással az egyházközség képviselôtes-
tületének rendes tagjává megválasztották, 
mely választást a váci megyéspüspök úr 
8868/1947 sz. alatt kelt határozatával jóváhagy-
ta és megerôsítette. Ezen idô alatt a patroná-
tusi [kegyúri] jogokat élvezi és a patronátusi 
kö telességeket teljesíti”.  �

*Az évforduló alkalmából rendezett missziós 
hé  ten jelen sorok íróját az a megtisz tel tetés érte, hogy 
ku  tatási eredményeinek felhasználásával elôadást tart-
ha tott az újpesti fôplébánia és fôtemplom történetérôl.   
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1908-ban, amikor Móricz 
Zsig mond Hét krajcár címû 
no  vellája megjelent, még köz-
szájon forgott egy azóta rég 
elfelejtett szólás, amely így 

hang zott: „Annyit ér, mint az újpesti hatos”. 
Az idézett metafora egy régi pénzhamisítás 
em  lékét ôrzi. Nevezetes hamisítás volt, mert 
minden hatos, azaz a régi hatkrajcáros kis-
ezüstpénz – amely az 1892. évi új pénzrend-
szer bevezetésekor 20 fillért ért – a gyártói  -
nak harminc fillérjébe került.

A ma már megmosolyogtató, egykor 
le gendás bûncselekmény 1875-ben esett meg. 
Abban az idôben Újpestnek még nem volt sa -
ját rendôrkapitánysága, a közrend re az akkor 
már egyesített fôvárosból delegált rendôrbiz-
tosság ügyelt. Ôk leplezték le a két személyes 
pénzhamisító társaságot, azaz egy péket és 
egy cipészt (más források szerint egy borbélyt 
és egy gépészt), akik kisipari mód szerrel állí-
tottak elô ezüst hatkrajcárosokat. A bûntár   sak 
összeállítottak egy szerkezetet, amely remé-
nyeik szerint ontotta volna az aprópénzt.

Az öntvényeket a férjek készítették, az 
érméket a feleségek terjesztették a Lehel pia-
con. Püspöky Ferenc detektívfelügyelô annak 
idején csizmás, makrapipás vidéki ôstermelô-
nek öltözve figyelte a két asszonyt, akik végül 
tudtuk nélkül elvezették ôt az újpesti ház rej-
te  kébe. Az újpesti hamis hatosokat gyártó 
kéz  mûves mestereket végül a titkos mûhe-
lyük ben érték tetten a nyomozók, ahol az el -
kö  vetôk – érthetô okokból – nem tudták be -
mutatni a pénzverô szakmára jogosító ipar-
iga zolványukat.

E nevezetes esettôl kezdve Újpestet jó 
ideig a hamis hatosok városaként emlegették. 
A pesti lapok gúnyosan írtak Újpestrôl, és a 
he  lyiek sérelmezték, hogy nem tudják lemosni 
magukról ezt az igaztalan „cafrangot”. Ami-
kor 1896-ban Angyalföldön ismét elkaptak 
egy pénzhamisító bandát, amelyrôl az a hír 
ter   jedt el, hogy tagjai újpesti illetékességûek, 
a községi képviselôtestület ülésén dr. Hé  der-

váry Soma interpellációt intézett az elöljá ró-
ság  hoz, hogy az tegyen valamit az álhírek 
terjesztése ellen.

1909-ben a város mégis hasonló okok-
ból került újra a lapok címoldalára. A Pesti 
Nap  ló április 3-án arról számolt be, hogy a 
rend  ôrség ismét pénzhamisító bandát leple-
zett le Újpesten. „[…] most kis híja, hogy az 
új    pesti koronások és ötkoronások nem terjed-
tek el olyan széles körben, mint azelôtt a hato-
sok.” A pénzhamisítókra néhány héttel ko   ráb-
ban a pócsmegyeri csendôrség figyelt fel. A 
nyolc  tagú társaság vezetôje Szigeti Jó  zsefné 
Ho  ranszki Paula volt. A csalásért már koráb-
ban is elítélt 33 éves asszony, egy idôsebb ba -
rát nôjével, a szintén börtönviselt Keményik 
Er  zsébettel eszelte ki a pénzhamisítás tervét. 
„Tudták – írja a lap –, hogy Újpesten és Rá -
kos palotán több olyan ember van, aki meg-
égette ugyan már magát a pénzcsinálással, de 
azért szí   vesen vállalkoznék rá.” A tervet hama-
rosan kö  vette a megvalósítás is. Szigetiné 
Pócs  me gyer mellett vásárolt egy elhagyatott 
csárdát, ahol mûhelyt rendezett be. A beszer-
zett gé  pek kel ötkoronásokat gyártottak. Be -
rendeztek egy másik mûhelyt is Greicerovsz-
ky Illés bû  nözô újpesti lakásán a Zápolya (ma: 
Elem) utca 36. szá  mú házban, ahol kizárólag 
egy koronásokat készítettek, nagy mennyiség-
ben. Ugyanott la  kott albérletben Kemenyik 
Er  zsé bet. A pócsmegyeri csárdába behatoló 
csen d ôrök három ak  tívan tevékenykedô „gép-
mes tert” azonnal el     fogtak, de Szigetiné el  me-
nekült elôlük. A nyo    mozást átvették a buda-
pesti rend ôrök, akik néhány napnyi megfigye-
lés után eljutottak a Zápolya utcai mûhelybe. 
A ház  kutatás so  rán a konyhában több pénzha-
mi sító gépet, szerszámot és nagymennyiségû 
hamis egyko ronást foglaltak le. Még Grei ce-
rovszky más féléves gyermekének ruhája alatt 
is találtak egy zacskó hamis koronát. A profi 
mó  don szer   vezett kompánia – amelynek min-
den tagja bün  tetett elôéletû volt –, ügynök-
hálózaton ke   resztül terjesztette a pénzt.  
Az 1 koronásokat 40 fillérért adták el. Beval-

ROJKÓ ANNAMÁRIA

Az újpesti hamis hatos
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lásuk szerint le  bukásuk idején már két eszten-
deje dolgoztak, és közel húszezer korona ér -
tékû hamis pénzt hoztak forgalomba.

Két évvel késôbb – amikor a lezajlott 
bí  ró sági per után Kemenyik Erzsébet meg-
kapta az idézést a börtönbe való bevonulás  - 
ra –, a hatóság ismét tetten érte az akkor 
már 70 esztendôs asszonyt. Az újpesti lakás-
ban éppen pénzhamisításra készítette elô a 
gépeket.

Székely Vladimír államrendôrségi fô -
ta  nácsos, a Pesti Hírlap 1926-os nagy naptá-
rában terjedelmes cikket szentelt a pénz ha mi-
sítás történetének és mûhelytitkainak. „Em  lé-
keznek még az újpesti hatosra? Go  rom ba kis 
pénz utánzat, zsíros ábrázattal, tompa ólom-
hang gal, mely egy egész »hatos«, késôbb hú -
szas ábrázatjában szélhámoskodott. Nagy-
anyá  ink s anyáink ugyancsak bosszankodtak, 
ha úgy piaci forgalmazás közben a bugyellá-
risba egy ilyen hamis pénzproletár talált beto-
lakodni a többi csengô, érces hangú, becsü le-
tes pénz közé.” A leggyakoribb módszerrôl 
így ír: „a hamisító egy valódi pénznem mind-
két oldalát gipszbe lenyomta, a két gipsznyoma-
tot (formát) azután úgy kötötte össze – kö  zé-
pen a pénz vastagság-átmérôjének megfe lelô 
lapot beleillesztve –, hogy a lenyomatok szem-
ben legyenek. A gipszformák tetején egy, a 
le  nyo matokhoz vezetô lyuk volt. Ezen öntöt-
ték be az olvadt fémanyagot, mely a lenyomat 
helyébe befolyva, lehûlésekor egészen a valódi 
pénz lenyomatának alakját vette fel. Rendesen 
cinket, cint, ólmot stb., mind könnyen ol -
vasztható anyagot használtak”.

Székely (1873–1958) – eredeti nevén 
Szu  kup Vladmir Ede Ignác Kunó Nándor – 
a kor neves szakírója volt. Jogi diplomával 
he lyezkedett el a rendôrségnél, ahol három 
évig a bûnügyi osztálynál dolgozott, majd 
tizen nyolc évig vezette a rendôri sajtó irodát.  
A szak   irodalom gyarapításában is jeles kedett, 
de a napilapok hasábjain megteremtet te a 
rendôr novella mûfaját. Könyveket írt, emel  -
lett az Uránia színházban öt darabja került 
színre. 

Tény, hogy Újpesten még egy jelentôs 
pénz hamisítási esetet jegyeztek fel 1937-ben. 
Ez utóbbi felderítésérôl Sallai János Pékse-
gédbôl pénzhamisító címû írásában részlete-
sen be  számolt lapunk 2004/1. számában.

A vicctôl a kupléig
A mára elfeledett „újpesti hatos” – szólásként 
és fogalomként is sokáig megragadt a pesti 
kultúrkörben. A Borsszem Jankó címû vicclap 
1903. január 18-i számában az alábbi találós 
kér  dést tette föl olvasóinak: „Mi a különbség 
a hû szerelem, és 6 újpesti hatos kö  zött?” 
A vá  lasz: „A hû szerelem állhatatos, a 6 újpes-
ti hatos pedig ál hat hatos”. 

Az Alkotmány címû folyóirat harcos 
kri  tikusa 1904. március 19-én tette közzé Me -
lich János véleménycikkét, amely az akkor 
meg  jelent Nyelvtörténeti Szótárról szólt: 
„nem állott elôtte könyv, amelybôl puskáz ha-
tott volna, így természetesen komoly ember 
egyetlenegy adatát se veheti készpénznek – új -
pesti hatos az valamennyi. S milyen arrogáns 
nagy képûséggel igyekezik ezzel a sok tantusz-
szal elkápráztatni olvasói szemét!” – írta a lap.

A pesti orfeumban még kuplé is szüle-
tett az egykori bûnesetrôl: „Két helyen vernek 
hatost Magyarországon – énekelték annak 
ide   jén – Körmöcbányán és Újpesten, csak-
hogy az újpesti ha-ha-ha-hatos egy kicsit ha-
ha-ha-hamis...” 

A hét krajcárról szóló elbeszélés írója 
bi  zony a hatkrajcárost is megemlítette 1912-
ben. Móricz Zsigmond a Tavaszi szél címû 
no  vellájában így ír: „...meglátjuk hogy igazi-e, 
vagy csak olyan ujpesti hatos”.

És végül egy jelenkori példa arra, hogy 
ez a fogalom mégsem tûnt el egészen a köztu-
datból. Az Újpesti Kulturális Központ és a 
Neog rádi László Helytörténeti Gyûjtemény 
2016-ban meghirdette az Amirôl az Alapí tó-
levél mesél címû vetélkedôt, amelyen a Né  met 
Nyelvet Emelt Szinten Oktató Általános 
Is kola öt diákja diadalmaskodott. A verseny-
zôk, csapatuk neveként a „Hamis hatos”-t vá -
lasztották. Körükben azonban csalásról ter-
mészetesen szó sem lehetett.  �
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Az 1905-ben alapított Újpesti 
Magyar Királyi Állami Fô -
gim názium történetérôl szá-
mos alkalommal jelent meg 
pub  likáció a Helytörténeti 

Ér  tesítôben. Az iskola bôségesen feldolgozott 
krónikájából csak a legfontosabb eseményeket 
emeljük ki, amelyek a meg  alkotásában játszot-
tak szerepet. Néhány békés évtized alatt Új -
pest szinte a semmibôl vált jelentôs ipar vá-
rossá, aminek egyik mérföldköve a gimnázi-
um új, Tanoda téri épületének átvétele volt. 
Az I. világháború viharában azonban a sorsát 
nem ke rülhette el, a hadi gazdálkodás áldoza-
tául esett a magastetô, a korszerû fûtés és a 
teljes berendezés is. Megvalósítása mégis je -
les esemény volt, mivel ilyen építészeti minô-
ségû iskolaépülettel csak kevés település 
dicse kedhetett a korszak Magyarországán.

Tôry és Pogány, az építészek
Az új épületet tervezô épí  tészeket a kultusz-
minisztérium nevezte ki Tô  ry Emil egyetemi 
tanár és ifjú társa, Po  gány Móric személyé-
ben, akik 1911 és 1913 kö   zött készítették el a 
terveket. 

A 20. század fordulója bôvelkedett si -
keres és kva  litásos építészirodákban. A vi  rág-
 zó gazda ság, a növekvô népesség igényei or -
szág  szerte szám  talan új létesítmény megépí-
tését tették lehetôvé.

A neves irodák között tartották szá-
mon Tôry Emil és Pogány Móricz közös 
vállal ko zását is, akik már külön-külön is több 
komoly munkát teljesítettek az újpesti megbí-
zásukat megelôzôen.

Nehéz elképzelni náluk furcsább al  ko-
 tópárost. Tôry, klasszikus professzor al  kat, 
aki szín  vonalas hazai és nemzetközi ta  nul  má-
nyai ban egyaránt jeleskedett, tanárai iro  dái -
ban pal  lé  rozódott tovább segédként, majd 
maga is irodát alapított és tanári állást kapott 
a Mû  egyetemen. A polgári eklektikát kellô 
távolság gal kezelte, az ô stílusa a klassziciz-
muson ala  pult, aminek tiszta rendjét, raci o-

nalitását kö  vette munkáiban. Ám nyitott ma -
radt minden újra is, ami a kortárs építé szet-
ben meg jelent, különösen a nemzeti építészet 
formai útkeresései felé. Ma is látható, szemé-
lyéhez köt  hetô alkotások – többek között – az 
egykori Erzsé bet Homeopata Kórház a Kné-
 zich utcában/Bakáts téren, illetve az aradi  
Fa- és Fémipari Szakiskola.

Pogány Móric ellenben csak ipari is -
kolát végzett Kolozsvárott, de kivételes tehet-
sé ge és rajzkészsége révén azonnal állást ka -
pott elôbb egy helyi építészirodában, majd 
Bu   da pesten Tôry Emilnél. Kiváló képessé-
geit bi  zonyítja a Batthyány Örökmécsesre 
ki  írt em  lékmû tervpályázaton elnyert elsô 
dí  ja, amelyet kö  vetôen váltak egyenrangú 
tár  sakká a Tôry és Pogány építészirodában, 
és lett elsô közös munkájuk Újpest gimnáziu-
mának megter vezése. Pogány érzékenyebb 
volt a formákra, elsôsorban a szecesszió érin-
tette meg mélyebben. Ennek köszönhetô leg-
híresebb mûvük, az 1911-es Torinói Világ ki-
állítás magyar pavi lonja, amely igazi össz mû-
vészeti alkotás. Ér  de  kesség, hogy a Zsol nay 
kerá mia díszek és tár  gyak nagy részét is 
Pogány Móric tervezte.

A Tanácsköztársaság alatt egyetemi 
ta  nárrá nevezték ki, ami miatt késôbb emigrá-
ció ba kényszerült és csak az 1920-as évek má -
sodik felében dolgozhatott újra Magyar or-
szágon, ahová magával hozta az új nemzet-
közi stílust, az art deco-t. E stílus néhány 
elemét – a korát jóval megelôzôen – a „Köny-
ves” épületén is fel fedezhetjük.

Újpest gimnáziuma
A Könyves Kálmán Gimnázium épülete Új -
pes ten a Városházát és a Fôplébániát követôen 
a harmadik legjelentôsebb középület. Építése 
elôtt a mai helyén a település vásártere terült 
el, magában foglalva az Aradi (akkor még 
Te metô) utcától a Kassai (Diófa) utcáig ter-
jedô te  rü  letet. A gyors fejlôdésnek köszön-
hetôen az értékessé váló területbôl két rész-
letben vá  lasztották le a mai telket, amin a 

SCHRAMMEL Z OLTÁN

110 éves a „Könyves” épülete
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gimnáziumnak még évtizede kig kellett osz-
toznia a helyi tûzoltó állomással. A környékre 
jellemzô keretes ud  varos beépítéssel szemben 
az iskolaépület szabadon álló, amivel kiválik a 
környezetébôl. A fôútról néz ve az épület telje-
sen szimmetrikus, jellegzetesen klasszicista, 
kü   lönösen a mo  numentális, oszlopos-timpa-
no nos közép- és a csaknem zárt, kicsi sarok-
rizalitoknak kö  szönhetôen. A klin kertégla 
bur  kolat ugyan  akkor németalföldi és skandi-
náv építészeti ha  tásra utal, ami a 20. század 
ele jén kiutat mu  tatott az ek  lektika egyre da -
gá  lyosodó, po  litikai felhan gok tól sem mentes 
és értelmet len stílus vitái ból. Érdekes módon 
Tôry és Po  gány egyedül itt használta domi-
nánsan ezt a nemes anyagot az összes munkáik 
között. Az alaprajzokat néz  ve, és fôleg tereit 
bejárva tökéletesnek hat a funkcionális rend, 
minden a helyén van, min den megfelelô mé -
retû. A tan  termek az ud  varra néznek, a zsi-
bon gó fo  lyo sók az utcára, meg  lehetôsen ma -
gas pár ká nyú ablakokkal, mint ha óvni akarná 
a diákokat a külvilág ár  talmaitól. Valami 
mé  gis fur csa az elrendezésben, de ez csak a 
meleg na  pos délutánokon de  rül ki: minden 
általános sza  bállyal szemben a tantermeket 
nyugatra tá  jolták! Ennek okáról nem marad-
tak fenn írá sos vagy rajzos emlékek, csak kö -
vetkeztet ni lehet arra, hogy a tervezés ide-
jében épülô villamospályák és elterjedô gép-
kocsik zajától, füstjétôl igyekeztek megóvni a 
tanítás tereit. A mai forgalmi helyzetet ismer-
ve, a bölcs tervezôi elôrelátás gondolata merül 
fel az emberben.

A már említett korai modern, art deco 
stílusérzés leginkább a részleteken érhetô tet-
ten: a középrizalit lekerekített, faltest arányú 

téglaburkolatos oszlopain, a lépcsôfeljárót fo -
ga  dó pilasztereken, a belsô burkolatokon, a 
lép    csôkorláton – és vélhetôleg az eredeti bú  to-
   rokon is, ha azokból megmaradt volna valami. 

A mai „Könyves” megszületése egybe-
esett az elsô nagy világégés kirobbanásával, 
ami nemcsak az épület befejezetlenségén ér -
he tô tetten, de a tanulók és tanárok között is 
meg szedte a maga tragikus vámját. Röviddel 
azután a Ta  nácsköztársaság tobzódását kö ve-
tô an   tant–román megszállás pusztította le 
majdnem teljesen az alig kész épületet. Az 
1920-ban megkezdett helyreállítás csak 1926-
ra vált tel jessé, amikor elkészült az eredeti 
ter veken sze replô palafedésû magastetô és a 
fô  homlok zat elôtti jellegzetes kerítés is.

Az 1921. év egyik miniszteri rendelete 
alapján a Magyar Királyi Általános Fôgim-
názi  um megnevezés helyett, felvehette Ár -
pád-házi királyunk, Könyves Kálmán nevét.

A II. világháborúig több lépcsôben 
kor  szerûsítették az épületet, amely hamaro-
san háborús háttér szerepre kényszerült; 
1943-tól hadikórházként mûködött.

Kulin György csillagász és tanár jó -
voltából – Európában is egyedülálló módon 
– csil  lagvizsgáló kupola épült a gimnázium 
te  tejére 1955-ben.

Az iskola az 1956-os forradalom idején 
az újpesti forradalmárok egyik központjaként 
a szovjet tankok többszöri össztüzét vonta 
magára, amit ismét jelentôs újjáépítés köve-
tett. A sietôs és szakszerûtlen helyreállítá  sok 
következtében a homlokzat rekonstrukcióját 
2002-ben már nem lehetett tovább halogatni, 
amit Tóth Katalin kutatásai nyomán az S4 
Mérnökiroda tervezett meg. �
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Az újpesti Vásártér egy 1900 körül készült térképen (Forrás: 
Arcanum)

A Tanoda téren álló Könyves Kálmán Gimnázium 1920 kö-
rül (Forrás: Neogrády László Helytörténeti Gyû jtemény)
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Az 1973-ban induló és igen 
nagy területet érintô újpesti 
vá  rosközpont-rekonstrukció 
számos épület lebontásával 
járt együtt. A szanálás során 

el tûnô lakónegyedekben nagyrészt földszin-
tes, körudvaros lakóházak, kisipari mûhelyek 
álltak, amelyek ma már csak az emlékezetben 
élnek, jó esetben kincset érô fényképfelvételek 
ôrzik egykori voltukat. Megannyi sors, emberi 
élet kötôdött e hajlékokhoz, mindnek külön-
külön „helytörténelme” volt. E házakban lak-
tak hírességek is, akiket sikeres munkásságuk 
miatt mindmáig a legnevesebb helyi polgárok 
között tartunk számon. Most két kiemelkedô 
újpesti személyiség több mint fél évszázada 
lebontott otthonát keressük fel.

Újpest déli oldalán az egykori Perc, ma 
Temesvári utcától induló és a Temetô, majd 
Gróf Apponyi Albert utcáig, azaz a mai Már-
tírok útjáig tartó közterület csak a 19-20. szá-
zad fordulója után kezdett el rendezett képet 
mu  tatni. Ekkortól láthatjuk Újpest térképén a 
„keresztségben” Szent Gellértrôl elnevezett 
ut cát, amelynek házsorát a mai Temesvári 
ut  ca felôl kezdték el számozni. 

A számunkra most érdekes ház az utca 
déli, páratlan házszámú oldalán állt, és csak 
egyetlenegy saroktelek választotta el a mai 
Mártírok útjától. A Szent Gellért utca 29. szá-
 mú ingatlanról – az 1901-02-es kiadású Bu -

dapesti Cím- és Lakásjegyzék alapján – tud-
ható, hogy tulajdonosa Sámi Ernô volt. A 
jegy  zék további évfolyamaiban szerepel, hogy 
néhány éven át mások is birtokolták: Otott 
András, majd az Újpesti Kereskedelmi és 
Ipar  bank, késôbb ismét Sámi Ernô. Ôt Kônig 
Lajos követi, aki után 1906-07-tôl Bus Jánost 
regisztrálták a 29. számú ház tulajdonosaként, 
akirôl még 1914-bôl is tudomásunk van. 

Az épületet feltehetôleg az 1910-es évek 
vége felé vásárolta meg Haltmayer Mátyás 
hon védtiszt és felesége, Petrévicz Mária. Ve -
lük költözött ide Olivér (1909–1946) nevû 
gyer  me kük, aki a tanulmányait a lakóhelyé-
hez leg  közelebbi mai Tanoda téren álló Újpes-
ti I. számú Állami Polgári Fiúiskolában vé -
gezte. Gyermekkori villamosbalesete utáni 
kórházi (el)kezelését követôen bal lábfejét 
le vágták, ám ezzel együtt vitte ôt a sport 
iránti szeretete a víz irányába, s lett tizen éves 
korára sikeres és elismert úszó, majd vízilab-
dázó. Kö   zép is ko lás korában úszóbajnoksá-
gokat nyert, és az újságok is egyre többet tu -
dósítottak a titokban Halassyra változtatott 
vezeték nevû fiú si  ke reirôl. Amikor a húszas 
években Haltma yer Mátyás megkapta a vitézi 
címet, ô is Ha  lassyra változtatta családnevét. 
Olivér sportsikereit az Újpesti Torna Egylet 
színei ben ér  te el, gyorsúszásban országos és 
Euró  pa-baj  nok lett, és az UTE vízilabda csa-
patá  nak tag  jaként több ízben végzett dobogós 
helyen az olimpiai játékokon. Emellett az 
Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt.-nél, 
késôbb szám  vizsgálóként az újpesti Város-
házán dolgozott.

A húszas, és valószínûleg a harmincas 
évek elején is a kamasz- majd koraifjú Olivér 
a Szent Gellért utcai otthonában lakott, majd 
valószínûleg Antal Mancival kötött házasságát 
(1934) kö  vetôen költözhetett el apósa, Antal S. 
József hentesmester és felesége, Guttenberger 
Mar git házába, a Horthy Miklós (ma: Görgey 
Ar  túr) út 37.-be. Halassy a negyvenes években 
feleségével és idôközben megszületô gyerme-
keivel a Corvin utca 1. szám alatt élt. 

KRIZSÁN SÁNDOR

Egy újpesti ház híres lakói
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A Szent Gellért utca Újpest térképén, 1940-ben
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Halassy Olivér sikereinek – mondjuk 
így – „startvonala”, tehát a Szent Gellért utca 
29. számú, 150 négyszögölnyi területû szülôi 
ház lehetett. A Bánhalmi Rezsô szerkeszté-
sében megjelent Budapestkörnyéki ingatlan-
nyilvántartás szerint 1937-ben az épület tulaj-
donosa Haltmayer Mihály (sic!) és Petrévicz 
Mária volt. A telket 750/2. helyrajzi számon, 
illetve 2358. betétszámon tartották nyilván. 

A Szent Gellért utca 31. számot viselô 
épület irodalomtörténeti szempontból tûnhet 
számunkra érdekesnek. Egy 1940. március 5-i 
keltezésû lakcímtudakolási irat alapján elôzô 
tartózkodási helyérôl, az Irányi Dániel utca 
városi házak III. pavilonjából – e ház földszint 
1. számú lakásába jelentkezett be Berda József 
(1902–1966) költô, aki más for  rás szerint már 
a harmincas években a Szent Gellért utcában 
élt. A lakás bérlôje, özvegy Pákozdi Da -
masztinné ágyrajáróként fogadta be ôt, és e 
minôségben maradt a ház lakója szállásadója 
1959 ôszén bekövetkezett halá láig. Amint azt 
dr. Sipos Lajos irodalom történész, Berda-ku -
tató a költôrôl szóló kritikai pályarajzában 
em  líti, „a kerületi házkezelôség megfelelô 
részlege 1959. október 13-án kelt »Bér  leti 
szer    zôdés«-sel »bérlô  nek« nyilvánította a köl-
 tôt egy valamikori »üzlet, raktár« céljára épí -
tett »lakás«-ban, amelyben egy használt víz-
kagyló, két villanykapcsoló, két konnektor és 
egy fehér zománcozott kályha volt”. 

A Baumgartner-, majd József Attila 
díjjal kitüntetett, és számos kötetet jegyzett 
Berda József pihenôpontja így az ötvenes  
évek elején a hivatalosan „szentségtelenített” 
Gellért utca 31. számú, 150 négyszögöl terü-
letû ház földszint 1. számú lakása volt a halá-
láig, 1966-ig.

A Budapestkörnyéki ingatlan-nyil-
vántartás 1956-os kiadása szerint akkor az 
épü  let tulajdonosa a Magyar Állam volt, 
amely az Ingatlankezelô Vállalat által gya-
korolta tulajdonosi jogait. A telket 750/2.  
helyrajzi számon, illetve 2358. betétszámon 
tartották nyilván. 

Figyelmes olvasónk észrevehette, hogy 
mindkét házszámhoz ugyanazok a telekköny-
vi paraméterek tartoztak. Ez nem véletlen, 
ugyan is valószínûleg a harmincas évek vége 
felé a néhány házzal arrébb álló 23. házszámú, 
ám két külön helyrajzi számon nyilvántartott 

telek megkapta a soron következô 25. házszá-
mot is. Ennek következtében minden további 
ház a páratlan oldalon eggyel nagyobb számot 
kapott, így a korábbi 29.-es épület házszáma 
31.-re módosult. És így már érthetô, hogy egy 
és ugyanazon házban töltötte Halassy Olivér 
és Berda József is élete bizonyos szakaszát.

A költô születésének hetvenedik év -
fordulójára a Gellért utcát Berda József utcára 
nevezték át, és a ház utcai homlokzatán a 
IV. kerületi tanács és a Hazafias Népfront 
kerületi bizottsága emléktáblát állított 1972. 
február 1-jén. Az épület nem sokáig hirdet-
hette falán jeles lakójának emlékét, mivel a 
vá rosrendezési tervek felülírták az örökké-
valóságig szóló emlékjel üzenetét: a két híres-
ségnek is otthont adó épületet 1973-ban le -
bontották. (Berda emléktábláját, illetve a ne -
vét viselô utca- és házszámtáblát a Neogrády 
László Helytörténeti Gyûjtemény ôrzi.)

A lakótelep építése során az úttestet 
déli irányban 2×2 sávosra bôvítették, amely 
részben a keleti irányú gépjármûforgalmat 
vezeti el, részben a Magyar Autóklub egy-
emeletes fogadóépülete emelkedik az egykori 
ház helyén. 

A Berda József – egykori nevén Szent 
Gellért – utcai két híresség mégis a közelben 
„maradt”: a költôt az utca neve és közeli mell-
szobra idézi meg; az olimpikon úszó és vízilab-
dázó nevét az egykori háztól néhány méterre, 
a Mártírok útja túloldalán álló, német nyelvet 
emelt szinten oktató általá  nos iskola viseli 
büszkén. �
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Gellért utca 31. A bejárattól jobbra Berda József emléktáb-
lája látható (Forrás: Neogrády László Újpesti Helytörténeti 
Gyû jtemény)
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Dr. Simonovits István a vaj-
dasági Bácskeresztúron szü le-
 tett 1907. december 24-én. 
Ifjú koráról az Emlékek az 
1930–1944. évi diákmozga-

lom  ról és orvosmozgalomról címû vissza em-
léke zésében így vallott: 1918-ban „[…] költöz-
tünk fel anyámmal és nôvéremmel Bács-
keresztúr ról Újpestre. Apám, aki 20 éven át a 
falu or  vosa volt, 1914-ben meghalt. Korai ha -
lála egy  ben azt is jelentette, hogy attól kezdve 
nagy  részt magam szabtam meg utam”.

A Könyves Kálmán Gimnáziumban 
Pas tinszky József osztályába járt, és kitûnô 
eredménnyel érettségizett. Emlékei szerint 
„A gimnázium elsôsorban az irodalmi élet, a 
színházlátogatás felé irányította érdeklôdé-
sünket. Az osztály Ady lelkes híve volt, habár 
a VII-VIII-as gimnáziumi tankönyvünkben, 

a Négyessy–Pintérben Ady Endrérôl mind-
össze csak ez állt: »Dekadens mámor és ma -
gyar ôserô jellemzi Ady költészetét«. A sze  -
rencsés véletlen összehozott az újpesti írók               -
kal, költôkkel, akik közül elsôsorban Berda 
Józseffel vált kapcsolatom barátivá”.

Simonovits István édesapja hivatását 
követve 1926-ban kezdte meg tanulmányait a 
budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem 
Orvostudományi Karán. Már másodévesként 
meghívták az egyetemi Biokémiai Intézet tu -
dományos diákkörébe. 1932-ben történt or vos-
 sá avatása után még további hat évig dolgozott 
ott kutatóként és oktatóként. Érdeklôdése már 
abban az idôben a vér és a vérképzôrendszer 
be  tegségei felé fordult. Diplomája meg szerzése 
után a budapesti gróf Apponyi Albert Poli-
klinika belgyógyászatán kapott díjtalan, kine-
ve zett osztályos orvosi állást. Biokémiai tár-
gyú publikációi a hazai és a külföldi szaklapok-
ban egyaránt megjelentek. Kór  házi munkája 
során elsôsorban szívbete gekkel foglalkozott, 
de sportorvosként is tevékenykedett.

1936-ban vette feleségül Beke Anna 
(1913–2002) matematika–fizika szakos közép-
iskolai tanárt. Beke Anna késôbb egyetemi 
ok  tató, a filozófiatudományok kandidátusa 
lett. Az 1950-es években az Oktatásügyi Mi -
nisztériumban dolgozott, a hatvanas és hetve-
nes években több ízben az ELTE Filozófiai 
Tanszékének vezetôje volt. Három fiuk szüle-
tett (Já  nos, Miklós és András), akik a maguk 
szakterületén neves szakemberek lettek.

Simonovits István a második világ há-
ború idején szinte mindvégig mentôorvosként 
teljesített szolgálatot – a legnehezebb idôkben 
munkaszolgálatosként –, ezáltal nagy gyakor-
latot szerzett a sürgôsségi és sérült ellátásban.

Még fiatalon kapcsolódott be az illegá-
lis kommunista mozgalomba, és lehetôségei-
hez képest segítette üldözött társait, valamint 
azok családtagjait. A háborút követôen, 1945-
ben a kutatómunkában, a gyakorló orvosi 

DR. HOLLÓSI ANTAL

Dr. Simonovits István, 
akinek nevét Újpesten kôbe vésték
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Dr. Simonovits István (Forrás: gyogyszeresztortenet.hu)
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mun   kában és a mozgalomban bizonyított ké -
pes ségei ismeretében hívták meg az újonnan 
létrehozott Egészségügyi Minisztériumba. 
Ott elôször a Fôcsoportfônökség vezetô be -
osztású munkatársa volt, majd 1954-tôl 1963-
ig miniszterhelyettesként dolgozott. 

Részt vett a koreai háború utáni egész-
ségügyi misszió megszervezésében, és kiemel-
kedô figyelemmel foglalkozott az országos 
in  té zetek létrehozásával, amelyek központi 
sze  repet kaptak az orvosok továbbképzésében. 
Ebben a törekvésében jelentôs lépésként érté-
kelhetô az 1911-ben alapított Orvosképzés 
cí  mû szakmai folyóirat újraindítása, amelynek 
élete végéig a szerkesztôje maradt. Mi  nisz té-
riumi mûködése alatt indult el a kórházi 
könyv tárak országos hálózatának kialakítása, 
és ugyanabban az idôben jelentôs orvosi labo-
ratóriumi fejlesztések is megvalósultak. 

Simonovits István 1959-ben kandidá-
tusi fokozatot szerzett, 1960-tól a SOTE 
Egészségügyi Szer  vezési Intézetének tanára, 
majd 1978-ig tanszékvezetô professzora volt. 
Megírta az ok  tatáshoz szükséges elsô tan-
könyvet, ami a hallgatók körében igen népsze-
rûvé vált, mivel a száraz statisztikai adatokat is 
tartalmazó anya got könnyen tanulhatóvá té -
ve, hozzájárult a sikeres vizsgá hoz. Elôadásai, 
valamint a szemináriumi fog lal kozásai kötet-
len, akkoriban még szokatlan interaktív for-
mában zajlottak. Diákjaival és munkatársaival 
közvetlen hangon kommuni kált. Öltözködé-
sét sportos la  zaság jellemezte.

Az egyetemi professzori állása mellett, 
1964-ben kinevezték az Országos Haema to-
lógiai és Vértranszfúziós Intézet fôigaz ga tó-
jának. E munkája során jól hasznosíthatta 
bio  kémiai, gyakorló orvosi és szervezôi tu  dá-
sát. Mindezt tudományos alapossággal vé  gez-
te, annál is inkább, mert itt újra foglal koz ha-
tott korábban is kedvenc kutatási területé vel, 
a vérszegénység diagnosztikájával és terápiá-
jával. Eredményeirôl számos tudományos 
köz  leményt és szakkönyvet jelentetett meg a 
hazai és a nemzetközi szakirodalomban. 
A Vér  ellátó Szolgálat országos hálózatának 
meg szervezése és kiépítése idején sok tudo-
mányos elôadást is tartott. 

Munkássága legfontosabb eredményé-
nek, a korábban nagy számú csecsemôhalan-
dóságot okozó, úgynevezett Rh-összefér he-

tet lenség megelôzésére alkalmazott kezelés 
be    ve zetése, és általánossá tétele tekinthetô. 
Az eljárásrend kialakítása, országos szin tû 
be vezetése és az oltóanyaggyártás megszer-
vezése nagy kihívást jelentett, de a sikeres 
megoldás révén mára megszûnt az életet 
ve szélyeztetô új  szülöttkori sárgaság. 

1976-ban szerezte meg „az orvostu-
dományok doktora” címet. Több hazai és kül-
föl di tudományos társaság választotta tag-
jának. Elismerései közül kiemelkedik a Mar-
ku sovsz ky-díj, a Purkinje-emlékérem, és az 
1970-ben át vett Ál la mi Díj. 1985-ben a 
Magyar Tu  domá  nyos Aka démia levelezô 
tagjává választotta. 

Dr. Simonovits István életútja és szak-
mai pályája bizonyítja, hogy a kutatói tevé-
keny ség és a betegágy mellett megszerzett 
ta  pasz talat – kiegészülve a jó szervezôkészség-
gel – biztosíthatja a tudomány eredményeinek 
gyors beépítését a mindennapi orvosi gyakor-
latba. A neves szakember 1985. május 12-én 
hunyt el, hamvait a Nemzeti Sírkertben he -
lyez ték el. 2023 novembere óta neve az 
UMSZ KI falán elhelyezett újpesti Akadé mi-
kusok Emléktábláján is olvasható.  �
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Az egészségügyi ellátás rendszerérôl szóló kötet 1975-ben je-
lent meg a Medicina Kiadónál
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A II. világháború pusztítása 
so  rán a lakóépüle tek ben oko-
zott hatalmas ká  rok Európa-
szerte lakáshiányt eredmé-
nyez tek. Magyar or szá gon kö -

zel 265 ezer lakásigényt regisztráltak 1949-
ben. A mezôgazdaságban az erô szakos szövet-
kezesítés, majd az agrárnagy üzemek eszköz-
fejlesztése következtében elindult az aktív 
ko  rú munkavállalók városokba áramlása. Az 
ipa  rosodás vonzotta a vidéken fel sza baduló 
mun  kaerôt, ezzel további lakáshi ányt idézve 
elô. 1960-ban már 350 ezer lakásra lett volna 
igény, amelybôl csak Budapesten több mint 
120 ezret kellett megépíteni. Gyors megoldást 
kínált az iparszerû lakásépítés, amely nek „re -
ne  szánsza” az 1970-es években, a ház  gyárak 
meg    építésével, a panellakótelepek létrehozá-
sával teljesedett ki.

Olaf Gibbins német építész szerint a 
la  kótelep olyan lakóterület, amelyet önma gá-
ban funkcionális egységként terveztek és hoz-
tak létre. Négy-, illetve többemeletes házaiban 
minimum 500 lakás található, amelyek túl-
nyomórészt a hatvanas évek után épültek és a 
nagy lakáshiány csökkentését szolgálták. Ezt 
a paneltechnológiát elôször töme ge  sen Fran-
ciaországban alkalmazták. A II. világháború 
során lerombolt ten ger parti városok újjáépíté-
sére hozták létre. Két év alatt olyan ipart te -
remtettek, amely 400 ezer lakást tudott építe-
ni évente. A szocia lista táborba Moszkván, 
Le   ningrádon (ma: Szent pétervár) keresztül 

ju  tott el ez a mûszaki eljárás. A nálunk épülô 
házgyárak szinte mind szovjet mintára készül-
tek, csak egyet hoztak lét re dán technológia 
alapján. Újpesten is épült kísérleti céllal egy 
dán technológiájú épület. Az iparszerû terme-
lés be láttatta a dön  téshozókkal, hogy ha  gyo-
má  nyos módsze rekkel nem lehet gyorsan, tö -
me ges méretekben lakásokat építeni, nincs 
hoz  zá elegendô munkaerô, vagy más, megfe-
lelô módszer.

Az elkészült házak formája többségé-
ben kötött volt, általában 10 emeletes, nyúj-
tott téglalapalakú és 6 lépcsôházból álló, mert 
egy óriásdaru felállításával, egy helybôl ki le -
he tett szolgálni az építést – mesélt a kezdetek-
rôl Heinrich Ferenc építész az egykori Újpest 
újság munkatársának, Leopold Györgyinek. 
A lakásszámot is meghatározták, és megkötöt-
ték az átlagos lakásterület nagyságát is, az 52,5 
négyzetmétert, amely késôbb némileg diffe-
renciálódott, de a három méter alatti belma-
gas ság megmaradt. Szabályozták a lakások 
struk túráját is, az egy-, a másfélszobás és a 
két   szobás lakások darabszámát. 

A lakótelep számára szükséges helyet 
üres földterületek beépítésével, vagy egyes 
kor  szerûtlen, elavult la  kó  területek szanálá sá-
val teremtették meg. 

A városrehabilitáció az utóbbi módon 
Új pesten is elkezdôdött a régi belváros egy ré -
szén, nagyjából az Árpád út és a Tél utca vo   na-
 lában. A tömbrehabilitációnak nevezett mód -
szerrel modern épületek születtek, amelyek 
csak a te  rület szélein kapcsolódtak a ha  gyo   má-
nyos vá  rosszerkezethez, s azt a belsô te    rü lete-
ken ál  ta   lában nem folytatták. Így tör tén   hetett, 
hogy egyes utcák eltûntek (Kossuth utca), 
irányuk megváltozott (Rózsa utca), vagy ma 
már csak részleteikben léteznek (Tavasz ut  ca), 
illetve sé  táló utcává váltak, mint a Nyár utca.

Újpesten, a fôváros más kerületeihez 
ha   sonlóan már a ’60-as évek végén óriási la -
káshiánnyal küzdöttek. Az Újpest újság 1973. 
március 5-én írt arról, hogy 6000 lakáskér-
vényt regisztráltak, (1974-ben már 7000-et) 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

Városrekonstrukció Újpesten
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Kilátás a Rózsa utcai toronyházból
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amelyek befogadásra vártak a kerületi tanács-
nál, de még további 13 000 komfort nélküli 
la  kást is korszerûsíteni kellett. 

Akkoriban a kerület lakossága 80 ezer 
fô volt, közel 40 százalékuk 30 éven aluli és 
csak nem 20 százalék nyugdíjas.

A kényszerû korszerûsítést más szük-
ség  szerûség is indokolta. Az Újpest újságban 
„Városközpont a város peremén” címen meg-
je  lent cikk bemutatja az akkori helyzetképet: 
„A kerület lakásainak 70 százaléka ugyanis 
50 évnél régebben épült. Pince, szigetelés nél-
kül, vályogból vagy bontott anyagból. Nagy 
részük barakkszerû, favázas, deszkával burkolt 
falú vagy féltéglából készült épület. […] Két-
har mad részük a szanálási övezetben van. […] 

Az alaptervet 1970-ben elfogadták s 
en  nek alapján kezdték meg a részletes rende-
zé  si terv kidolgozását”. A kijelölt területen 
azon ban álltak igényes polgárházak, kisebb 
kú  riák is – azok sem kerülhették el a sorsukat.
Az újság részletesen, házszám szerint sorolja 
fel az 1973-ban bontásra kerülô ingatlanokat, 
összesen 1256 lakást az Aradi, Berda, Du  go-
nics, Kiss Zsigmond, Bocskai, Ôsz, Tél, Nyár, 
Pozsonyi utcákban, és a Mártírok útján.

„A területrôl elköltözôk számára 1370 
la   kásra lenne szükség” – nyilatkozta a kerüle ti 
ta  nács lakásosztályvezetôje 1973-ban, amely-
hez a fôváros 1036-ot biztosított, a többit mi -
nôségi cserék útján Újpesten belül, vagy más 
ke   rületekben igyekeztek megoldani. Súlyos bí-
totta a gondokat, hogy a családtagok, albérlôk 
számát sok esetben a tanácsi nyilvántartás sem 
tartalmazta pontosan. A be nem jelentett la -
kók csak kivételes esetben juthattak lakáshoz, 
és éppen az ilyen eljárások engedtek teret a 
szabálytalanságoknak, és a korrupciónak is.

Az érintettek általában éltek a lebon-
tott házak helyett felajánlott új lakhatási le -
hetôséggel. A dolog szépséghibája, hogy leg-
több ször azokat nem a kerületben, hanem 
Ó  bu dán, Csepelen, Újpalotán, az új lakótele-
peken ajánlották fel. Természetesen kedvet 
kel lett csinálni a beköltözéshez. „10 emelet 
bol  dogság” címmel Kiss Géza és családja örö-
mérôl írt az újság. A Zsókavár utca egyik há -
zában „Két szoba összkomfort a VI. emelet 
26.-ban. Bent állandóan 26-27 fok meleg. A 
szo  bákban 3,5 és 5,5 méteres ablakok […]”. 
A háziasszony – a cikk szerint – a be  épített 

konyhának örül és a hideg-meleg víz nek, a 6. 
osztályos fiuk azonban visszavágyik Újpestre, 
épp ott van moziban…

Ezekben az otthonokban új módon 
kel lett megtanulni élni, a régi bútorok sok 
esetben el sem fértek a kisebb lakóterekben, 
sok régi használati eszköz feleslegessé vált. 
A sok emeletes épületek a bezártság érzését 
vált hatták ki a lakókból. Ezt próbálta elke rül-
ni az 1968-ban megjelent „Lakóterületi zöld-
felüle tek tervezési irányelvei” címû kiadvány, 
amely a kis  gyermekek és az idôsek szabadtéri 
te  rület igényét rögzíti: 1-5 évesek játszótere: 
6 m2/fô, 6-9 évesek játszótere: 8 m2/fô, idôsek 
pihenô helyei: 1,5 m2/fô. A ’70-es évektôl ezt 
ki  egé szí tette a nagyszámú parkolóhelyigény, 
és a felnôttek számára is alkalmas sportcélú 
terü letek kialakításának szükséglete is.

De nemcsak lakóházak tûntek el a föld 
színérôl: a kisebb üzemek, üzletek, a Munkás-
otthon, ha a kijelölt utcák közé estek, bontásra 
ítéltettek. Nagy eredmény, hogy néhány he -
lyen a több tíz éves fák megmaradtak, mutat  va 
a kertek helyét, vagy a régi utcák vonalát.

Az építkezés alapfel adata a közmûvek 
ki    építése, a víz-, villany-, gáz  hálózat bôvítése, 
a távfûtés megnövekedett igényeihez kellô 
fej lesztése. A kereskedelmi há  lózat kialakítá -
sát a tervek szerint csak a III. ütemben kíván-
ták megvalósítani.  �
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Bontás és építés a Virág utcában (Fotók: Neogrády László 
Helytörténeti Gyû jtemény)
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Fél évszázaddal ezelôtt egy na -
pon belül három jelentôs ese-
mény zajlott le a IV. kerü let-
ben: 1974. november 6-án le -
tették a városközpont-re konst  -

rukció alapkövét, valamint felavatták az Új -
pestet Rákospalotával összekötô új felüljárót, 
és a modern gyógyfürdô-uszodát. Utób biak 
üzembe állításával ez az idôpont valóban for-
dulópontot jelentett lakóhelyünk életében, 
hi  szen a hídavatást követôen a XV. kerülettel 
való közlekedési kapcsolatunk minôségi vál-
tozáson esett át. A fürdô és uszoda megnyi-
tásával a lakosság sportolási lehetôségei bôvül-
tek, egyben az ide vezetett gyógyvíz által 
köz   gyógyászati szerepet is ellátott az intéz-
mény. A harmadik ünnepség témáját azonban 
nem lehet csupán e naphoz kötni, hiszen a 
nagy  szabású újpesti belterület-újjáépítési 
program már korábban elkezdôdött, és egé-
szen a nyolcvanas évek második feléig tartott. 

Írásunk elsô részében fôképp a félév-
szá zados Árpád úti híd építésével együtt járó 
városi közlekedési változásokat vesszük sor  ra, 
némileg kitérve az új uszoda megköze lít he-
tôségére is. 

Újpest legfôbb keleti kapuját ebben 
az idô ben az Árpád út végénél lévô szintbeli 
vas úti átjáró jelentette. A Nyugati pálya-
udvartól induló, s Szob, Pozsony, Varsó, 
Prága és Berlin felé tartó nemzetközi vasút-
vonal jelentôs személy- és teherforgalma 
miatt a sorompót napi szinten 120-130 alka-
lommal is le kellett zárni, emiatt igen lassú 
volt a IV. és XV. ke  rület közötti közúti 
áthaladás. A mellette álló egyvágányos felül-
járó tette lehetôvé, hogy az 55-ös villamosok 
a palotai Kossuth utcától aka dálytalanul 
érhessék el az Árpád és Váci úton át Nyugati 
pályaudvari végpontjukat. Csúcs idôben még 
a 7i jelû idôszakos járat kelt át rajta, segítve a 
dolgo zók eljutását az újpesti Váci úti gyárne-
gyedhez.

Ekkoriban végezték el a vasútvonal 
villamosítását. A leendô nagyvasúti felsôveze-
ték magasságához képest alacsonyabb belma-
gasságú és elavult szerkezetû villamos-híd 
felújítása helyett, egyúttal a közúti sorompó 
kiváltására, új felüljáró építését kezdték el 
1972-ben. (E témáról részletesen írt Iványi 
Já    nos lapunk 2015/4. számában.) A régi híd 
el    bontása és az új átadása közötti idôben a ke -
rületek közötti villamosforgalom 1971. októ -
ber 4-tôl szünetelt. A 7i viszonylatnak végleg 
búcsút inthettek a kortársak, míg az 55-ös itt 
ketté vágva közlekedett: elôször az újpesti víz-
 to ronytól, majd a régi felüljáró helyén meg-
hosszabbított pályán, a sorompó mellôl indult. 
A sorompó mellett még korábban gyalogos 
felüljárót emeltek, amelyen átkelve az utasok 
át tudtak szállni a vasút túloldalán az 55A jel-
zésû ingajáratra. Az új közúti felüljáró újpesti 
rámpájának kialakításakor a sorompóig tartó 
rövid életû pályarész is megszûnt. 

Mint ahogy bevezetônkben is utaltunk 
rá, az 1974. november 6-i átadóünnepséget kö -
vetôen birtokba vehették a gyalogosok, az 
autó    sok és a „villamososok” a frissen elkészült 
új felüljárót, jelentôsen egyszerûsítve a két ke -
rü  let közötti kapcsolatot. Ezután újra Rákos -
pa    lotáig ment az 55-ös villamos, és a korábban 
mindeddig csak a víztorony és Megyeri csárda 
között futó 10-es viszonylat kocsijai ezt köve -
tôen váltak állandó szerep lôkké a XV. kerület-
ben is. Utóbbi 10A jelû betétjárata a Fóti úti 
vég  állomásig közlekedett Rákospalotáról a 
mun    kanapok csúcsidejében. Menetrendsze      -
rin ti autóbuszjáratot a híd csak 1977 januárjá -
nak utolsó napjától kapott, amikor Újpalota 
fe    lôl a „piros” 96-os gyors járatot a Szôdliget 
utca–Fóti út irányú korábbi útvonalát felhagy-
 va, Újpesten az Árpád és Váci utakon át érte el 
az Egyesült Izzó elôtti végpontját.

Még a felüljáró építésének megkezdése 
elôtt helyezték üzembe a Szilágyi és Kossuth 
ut        cák sarkán lévô új autóbusz végállomást 

KRIZSÁN SÁNDOR

Újpesti „nagyprojektek” 
közlekedési változásai, 1. rész
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1971. február 11-én. Onnan az Árpád út felé 
két buszjárat startolt: a 43-as a Váci úton át a 
Nyugati pályaudvarig, és a 84-es, amely a 
Váci úton és az Árpád hídon keresztül egé    szen 
a Moszkva (ma: Széll Kálmán) térig közleke-
dett. A bu  szok a felüljáró építése miatt át -
menetileg terelôúton érték el a Szilágyi utcai 
vég      pontjukat, majd az új híd mellett futó, 
rész  ben alatta „átbújó” szervizút elkészülté    -
vel, 1975. július 14-tôl a Kiss János utca és  
a Dó    zsa György út irányban állandósult vo -
nal  ve  zetésük. 

A szintén 1974. november 6-án átadott, 
magas színvonalon berendezett, gôz- és kád-
fürdôkkel is ellátott modern gyógyfürdô és 
uszoda (amelynek építésérôl, mûködésérôl 
majd vitathatóan szükséges bontásáról Iványi 
János lapunk 2018/2. számában emlékezett 
meg), leginkább az Árpád úti 43-as és 84-es 
autóbusz-, és 10-es, 10A és 55-ös villamosjára-
tokkal volt megközelíthetô. Elôtte kanyaro-
dott a 20-as busz is, amely Nádor utcai vég-
pontjáról Újpest belterületének érintésével a 
Bajcsy-Zsilinszky (ma: István út) felôl a Jókai 
utcán (vissza az Árpád úton és József Attila 
utcán) ért el a Rózsa utcáig, majd azon át az 
Ôsz (vissza Tél) és Lebstück Mária utcákon 

keresztül a Béke úti aluljáró érintésével egé-
szen a Ke  leti pályaudvarig biztosított összeköt-
tetést. Ugyanígy érkezett az újpesti Tanács-
házától (ma: Városháza) rövidebb úton haladó 
20A já  rat is, amely a Rózsa utcán, majd a 
Szabad ság  harcosok útján (mai Berlini utcán) 
egye nesen haladva a vasúti átjárón kelt át. Az 
uszoda épülete elôtt kialakított parkolóhe  lyek 
a személygépkocsival rendelkezô úszni vá  -
gyók    nak is könnyed megállást biztosítottak.

Újpest városközpontjának rekonstruk-
ciója az 1969-ben kiírt tervpályázat alapján 
véglegesnek szánt változat elfogadását köve-
tôen indult meg 1973-ban az Árpád úttól 
délre esô városnegyedben. Fô célkitûzés volt, 
hogy a nagyszámú leromlott állapotú és kom-
fort nélküli lakások lebontásával, illetve az 
el    avult és csereérett közmûhálózat kiváltásá-
val min  den szempontból új élettereket hoz-
zanak létre. Az új lakások tömeges építését az 
építôipar hagyományos módszerei helyett 
ház  gyárakban készülô elôregyártott elemek-
bôl kívánták tetô alá hozni. Az elsô újpesti 
kísérleti panelházak éppen az uszodával átel-
lenben az Árpád út, valamint a Rózsa és 
Munkásotthon utcák által határolt területen 
helyezkedtek el.                         (Folytatjuk…)
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Az Árpád úti felüljáró Rákospalota felôl a 10-es villamossal, háttérben a felújítás alatt álló víztoronnyal, 1975-ben  
(Fotó: id. Krizsán Sándor)
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Borongva zsong a szél,
oly lomha lombja kél

a tájnak,
gomolygón fény kering,

mint omló éveink,
ha fájnak.

Bíborló napkorong
kibomlott hantra bont

palástot,
ha szád ízérôl zeng
halált idézô szent

varázsdob.

Lidércszín fellegek
kísértik lelkemet,

ha dalt szór,
szellôkavarta fák
sejlô avarszagán

hajadról...

Borongva zsong a szél,
oly lomha lombja kél

a tájnak,
gomolygón fény kering,

mint omló éveink,
ha fájnak.

A sár ma fölreped
a lárva könnylepett

torára!
(Csak sápadt köd lebeg,

halálba tört szemek
homálya...)

Szirmok szerelme szül,
s gyilkos fegyelme gyû r

mocsarán...
Ezernyi dal fakad,

s nem esdik ajkadat
soha rám!

 

Dobom kong, mint harang,
komor domb int alant,

s aládrogy
kavargó lángköröd:
a Nap-csóvált örök

zsarátnok.

Borongva zsong a szél,
oly lomha lombja kél

a tájnak,
gomolygón fény kering,

mint omló éveink,
ha fájnak.

Sikoltsz, hol mezsgye tér
s nyirok nyúl testedért,

s a szenny lep,
hogy oldja víz kezét

sodorva ízre szét
az EGYNEK!

S ha gyatra lét kísért,
s agyadba tép: miért?

– ki hall már?!
Szeretsz?... – de fölpereg...

(Egekre görnyedett
vihar jár!)

... s halomba omlanak
a lomb, a holt, a Nap

s világok,
jaj, dúl s teremt megint
– s majd új tetemre hint

virágot...

Borongva zsong a szél,
oly lomha lombja kél

a tájnak,
gomolygón fény kering,

mint omló éveink
ha fájnak.

                       (1954. október)

GÉRECZ ATTILA

Varázsdob
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A szabadságharcban fiatalon 
el  hunyt költôt ötvenhat Petô-
fi jének is szokták nevezni. 
Mi  vel közel negyedszázadon 
át újpesti földben, a Megyeri 

te  metôben nyugodott, ezért joggal érezhetjük 
ôt a magunkénak.

1929 novemberében, egy a szomszédos 
Du nakeszin élô polgári családba érkezett. 
Édes  apja, Gérecz Ödön vitézi elônevet viselt, 
amit az elsô világháborús helytállásáért ka pott. 
Édesanyja, a nemesi származású Básthy Irén 
három fiúgyermekkel ajándékozta meg a fér-
jét. A család a helyi Mûhelytelep tisztvise lô há-
zában lakott, mivel az apa a település MÁV 
üzemének fômérnökeként dolgozott, emel lett 
az üzem Magyarság Dal- és Önképzô Egye sü-
letének fôtitkára, valamint a helyi re  for mátus 
egyház presbitere is volt. A család gon  dot for-
dított a három fiú nevelésére. A leg  idôsebb, 
Ödön a Ludovika katonai akadé mia elvégzését 
követôen aktív tiszt lett, a má  sodik világháború 
végén nyugatra vonult ala ku latával, majd 
Angliában telepedett le. A kö    zépsô fiú, Árpád 
a ze  ne területén volt tehetséges, és idôvel ne -
ves hegedûmûvész lett Svájcban. 

A legkisebbik, Attila Dunakeszin járt 
ál  ta lános iskolába. A család rövidesen a fôvá-
rosba költözött, mivel az édesapát elôléptették 
és MÁV-tól új szolgálati lakást kapott. Vitéz 
Gérecz Ödön azonban 1943-ban elhunyt, így 
az özvegyre maradt a döntés a fia továbbtanu-
lását illetôen. Gérecz Attila a házukkal szom-
szédos Kölcsey Ferenc Gimnázium elsô négy 
osztályának elvégzése után, 1944 ôszén a 
Nagy váradi Magyar Királyi Gábor Áron 
Hon   véd Tüzérségi Hadapródiskola Sümegre 
menekített alakulatához vonult be. Ott sajátí-
totta el az alapvetô hadászati ismereteket, 
ame  lyeknek hamarosan hasznát is vette. Az 
iskola növendékeként alakulatával Német or-
szág felé vonult vissza, majd francia hadifog-
ságba került, ahonnan csak 1946 októberében 
tért haza. Civil tanulmányait magánvizsgák-
kal folytatta, majd 1948-ban leérettségizett 

egykori iskolájában, a Kölcsey Gimnázium-
ban. A háborút követô idôszak Magyarorszá-
gán akkor már javában zajlott a politikai át -
ren dezôdés. A fiatalember a polgári nevelteté-
sével és világszemléletével, volt hadapródis-
kolásként hamarosan osztályidegennek mi -
nôsült, így egyetemre sem jelentkezhetett. 
Ki   ta nulta a vasesztergályos szakmát és az 
álla  mosított csepeli – Rákosi Mátyásról fris-
sen elnevezett – gyárban kapott munkát. Sza-
 bad idejében sportolt, az igen összetett öttusa 
minden ágában sikeres volt, 1949-ben váloga-
tott kerettag lett. Síelni is kiválóan megtanult. 
Az edzéseken és baráti társaságokban azon-
ban nem rejtette véka alá véleményét. Nyíltan 
bírálta a kialakult egypártrendszert, a kom-
munista diktatúrát.

A rendôrség felfigyelt rá és barátaira, 
és 1950 decemberében letartóztatták ôket. A 
Fô utcai börtönbe került, ahol hûtlenség vád-
jával tartották fogva. A csoportos perben – 
amelyben végül három halálos ítéletet hajtot-
tak végre – Attila elsôfokon tíz, másodfokon 
ti  zenkét év szabadságvesztést kapott. 1952-tôl 
a váci fegyházban raboskodott. A politikai el -
ítéltek között sok volt az iskolázott ember, 
köz  ismert, hogy Hóman Bálint egykori kul-
tusz miniszter is ott hunyt el az elôzô évben. 
A fegyházban ismerkedett meg olyan rabtár-
sakkal, akik közül többen verseltek is. „Füves-
kerti költôk” néven egymás szórakoztatására 
írtak, nemegyszer elôfordult, hogy WC-pa-
pírra. Az ô biztatásukra itt született 1954 má -
ju sában Gérecz Attila elsô verse, amiben rög-
tön érett hangot ütött meg: „Így bocskorosan 
úgy-e megnevettek,/hogy márványt törni 
hegy  nek indulok?/A számon pimasz mosolygás 
a jelszó,/füttyöm csibészes: én is feljutok!” 
Így kezdôdik, és ugyanezzel a versszakkal zá -
ró dik a költemény, ami akár írójának ars poe-
ti cája is lehetne. 

A szabadságvágyó Gérecz nem volt az 
az ember, akit sokáig rabláncon lehetett tar-
tani. 1954 júliusában, a Duna akkori zöldárja 
alkalmával megszökött a börtönbôl. A fegy-

HIRMANN LÁSZLÓ

Gérecz Attila
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ház faláig emelkedô folyóba vetette magát és 
átúszta azt. A fôvárosban mindössze három 
nap bujkálást követôen elfogták, egy ismerôse 
jelentette fel. Szökéséért újabb két év fegyház-
büntetést kapott. A váci börtönben éhség-
sztrájk ba kezdett, de csak annyit ért el, hogy 
le  romlott fizikai állapota miatt a börtönkór-
házba került. Ezt követôen, 1955 nyarán át -
szál lították Márianosztrára, a kor legszigo-
rúbb börtönébe, ahol Kárpáti Kamil, késôbbi 
József Attila-díjas költô volt a cellatársa. Ek kor 
született a Sorsod mûvészete címû Gérecz-
vers, amit az irodalomtörténészek a legna-
gyobb hatású mûvének tartanak. 

Amikor az 1956-os forradalom kitört, a 
fiatal költô már Budapesten, a Gyûjtôfogház-
ban raboskodott. November 1-jén – számos 
po   litikai fo  golytársával együtt – forradal má -
rok szabadították ki. Attila azonnal csatlako-
zott a szabadságharcosokhoz.

A forradalmi fiatalság nevében kiált-
ványt fogalmazott meg: „Magyar Ifjak! Baj-
tár  saink! Szólok a forradalmi ifjúsághoz, a 
volt politikai foglyok ifjúsága, a börtönökbôl 
ki  sza badított fiatal magyar költô- és mûvész-
nemzedék nevében.

A forradalmat kivívtuk, és az eredmé-
nyek beszélnek önmagukért. […] Va  gyunk 
ugyan az az erô, amely ezer év óta fenn tartotta 

és amelyik ma újra felemelte ezt az országot. 
Felemelte ezt a véres földet és zász lóba, piros-
fehér-zöldbe borította, úgy, mint azt az agyon-
 lôtt leányt emelte feje fölé a for radalmi tö meg 
a Szabad Nép székháza meg  roha násánál.

Ma ez a tömeg ott tolong az újságárus-
bódék, az alakuló pártok bejárata elôtt, és 
bol  dog: élvezi a szabadságot”.

A költô csupán néhány napig örülhetett 
az általa megénekelt szabadságnak. Utolsó 
békés estéjükön, november 4-én eljegyezte 
ifjú kori szerelmét, Dreschel Máriát, aki egé-
szen 2016-ban bekövetkezett haláláig szeretet-
tel ápolta, kezelte egykori vôlegénye szellemi 
hagyatékát.

Gérecz Attila november 5-én a VII. 
ke   rületi szabadságharcos csoportokhoz csat-
lakozott. 

A Blaha Lujza tér környékén Molotov 
koktélokkal, kézifegyverekkel vették fel a har-
cot a beözönlô szovjet tankokkal szemben. A 
fel kelôk hasznát vették Attila katonai ismere-
teinek, mindaddig, amíg november 7-én az 
es ti órákban halálos lövést nem kapott a Klau-
zál utca bejáratánál. Mindössze egy évvel volt 
idôsebb, mint Petôfi a segesvári csata évében.

A Klauzál tér sarkán, alkalmi sírba he -
lyezték társai. Innen vitték át földi maradvá-
nyait 1957 februárjában a Kerepesi temetô 
21-es parcellájába. Édesanyja 1977-ben bekö-
vetkezett halálakor, közös sírba temették ôket 
az újpesti temetô 39-es parcellájában. Itt nyu-
godott Attila elfeledve egészen a rendszervál-
tásig, 2001-ben azonban újra exhumálták és 
ismét a Kerepesi temetôbe, a Nemzeti Sírkert 
szabadságharcos parcellájába került. 

A rendszerváltást követôen a korábban 
agyonhallgatott költô neve lassan újra ismert-
té vált. 1994-ben a honvédelmi miniszter 
poszt  humusz századossá léptette elô Gérecz 
Attilát. A következô évben a Magyar Írószö-
vetség tagjai közé választotta. Egybegyûjtött 
versei megjelentek, számos könyv, dokumen-
tum- és játékfilm dolgozza fel életét és tevé-
kenységét. Dunakeszi és Terézváros poszthu-
musz díszpolgárává választotta.

Ma emléktábla áll halála egykori he -
lyén. Szülôvárosában, Dunakeszin több 
he lyen is lehet emlékezni rá. Újpesten máig 
semmilyen emlék nem utal arra, hogy halála 
után kö  ze volt a városunkhoz.
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Dunakeszi, ahol Gérecz 
Attila született, Újpesthez 
hasonlóan a dualista Budapest 
közelségének köszönhette 
ipari fejlôdését. Amint a 

MÁV a legnagyobb hazai vállalattá növeke-
dett, szükség lett egy újabb jármûgyártó-jár-
mûjavító telepre. A vasúttársaság az egykoron 
elsô, Vácra vezetô vasútvonal mellett 1912-
ben kezdte el építtetni új üzemét, a Dunakeszi 
Fômûhelyt. Az elsô világháború megakasz-
totta a fejlesztést, az addig elkészült épületek-
ben 900 fôs hadikórházat rendeztek be. 1922-
tôl azután folytatódott az építkezés, és négy 
évvel késôbb, 1926 májusában – Lányi Ferenc 
igazgató vezetésével – megindult a munka a 
hatalmas üzemben. A leghíresebb itt gyártott 
vasúti egység alighanem az aranyvonat volt, 
amely 1938-ban országjáró körútra vitte a 
Szent Jobbot. A Fômûhely szomszédságában 
az üzem dolgozói számára egy lakótelepet is 
felépítettek, amelynek egyik tervezôje Kotál 
Henrik, korábban a budapesti Wekerletelep 
kialakításán is dolgozott. Nem véletlen a két 

lakókörnyezet hasonlósága: parkokkal és íves 
utakkal tagolt, kertes házakból és emeletes 
lakóépületekbôl állt a telep. A házak komfor-
tosak voltak, mosdóhelyiség és vízöblítéses 
toalett tartozott minden lakóhelyhez. Idôvel 
kultúrházat és sportpályát is kialakítottak a 
területen. A házak árkádjai alatt fodrászat, 
cipész és hentesüzlet üzemelt, de a Hangya 
Szövetkezetnek is volt itt boltja, hogy az épü-
letek közötti kiskertek mûvelése könnyebb 
legyen. A bérleti díj roppant kedvezô volt a 
munkások számára, olcsó menza is segítette 
mindennapjaikat. Gérecz Attila ott, a MÁV-
telepen nôtt fel. Egykori szülôházán, a mû -
helytelepi Állomás sétányon éppen húsz éve, 
2004-ben állíttatott emléktáblát Dunakeszi 
város Önkormányzata, s még abban az esz-
tendôben a forradalmár költôt a város posztu-
musz díszpolgárrá is választotta. Egykori 
otthonuktól nem messze, a Vértanúk terén 
2015 decemberében mellszobrot emeltek tisz-
teletére, Bibok Piroska alkotását. Gérecz 
Attila nevét utca és 2017-tôl uszoda is viseli 
Dunakeszin.  �
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Dunakeszi MÁV lakótelepi utcarészlet archív felvételen (Forrás: Kölcsey Ferenc Városi Könyvtár, Dunakeszi)
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Horváth Zoltán atya húsz éve 
szolgál katolikus plébánosként, 
és immár esperesként Újpes-
ten. A Szent István téri Egek 
Királynéja Fôplébánia idén 

ün  nepli alapításának 150 éves évfordulóját. 
Ez az esemény ad alkalmat arra, hogy elbe-
szélgessünk vele múltról és jelenrôl, terveirôl 
és a közösségérôl.

– Egy lelkész pályán két évtized jelentôs 
szol  gálati idô. Annak idején hogyan került Új -
pestre?

– Munkám a kerületben két szakaszra 
oszt  ható. 2004-tôl négy évig szol  gáltam Rá -
kos  szentmihályon, ahol plébánia- és iskola bô-
vítés zajlott akkoriban. Ugyan abban az idôben 
a Nap utcában is felújítás volt, csakhogy fel-
lépett egy statikai probléma: egyszerre szét-
csúszóan hasa lett a templomnak. Mivel már 
volt némi tapasztalatom az ilyen helyzetek 
meg  oldásában, én kerültem oda. A Fôplé-
bániára három évvel késôbb ne  veztek ki.

– Talán nem a véletlen hozta úgy, hogy itt 
is építkeznie kellett… 

– Igen, és örülök is, hogy létrejöhetett 
ez a szép plébánia. Amikor idekerültem a régi 
épület és mellette a kultúrház már gyakorlati-
lag ro  mokban hevert. Nem csoda: annak a 
plé  bánia-épületnek az egyik fele ma már 155 
éves len ne. Valójában csak paplaknak épült, 
mert itt ko  rábban nem mûködött egyházköz-
ség; az 1860-as évektôl Fót filiáléja voltunk, 
egy ki  csiny, Szent István tiszteletére szentelt 
kápolnával a temetôben, kihelyezett lelkésszel 
és 1870-tôl már saját anyakönyvi jogokkal. 
1873-ban állt fel az egyháztanács. 

– Ha 1873-tól van plébániai testület, és a 
hitélet gyakor lása még korábbra megy vissza, 
akkor mi  ért az idén ünnepeljük a 150. évfordulót? 

– Az évfordulót ahhoz kötjük, hogy 
1874-ben kapta meg az itteni egyháztanács a 
kegyúri jogokat a királytól, majd a váci egyház-
megyétôl. Azonnal döntöttek egy új templom 
építésérôl, és még az év szeptembe rében le is 
tették a templom alapkövét. Ez más  félszáz éve 
történt. A konkrét dátumot azért határoztuk 
meg, mert egykor május 31-én ünnepelték az 
Egek Királynôje napját. Nyugodtan mondhat-
juk, hogy némiképp önkényes ennek a dátum-
nak a kijelölése, mivel a plébánia 1870-tôl 
szép lassan jött létre, és fokozatosan ala kult ki 
az egyházközségi élet. 2020-tól minden évben 
tudtunk volna olyan eseményt és dátumot 
meg  határozni, amikor joggal ünne pelhettük 
vol  na az egyházközséggé fejlôdés va  lamely 
ál lo másának 150. évfordulóját. De az elmúlt 
évek  ben a koronavírus-járvány nem kedvezett 
a közösségi ünneplésnek, most  azon  ban adó-
dott egy jó alkalom.

– Elmondható, hogy a fôplébánia fejlôdé se 
párhuzamosan alakult a település gyarapodá-
sával?

– Teljes mértékben. Elég csak a város-
képre gondolni: a fôtér közepén álló, elôször 
csak egyhajós, majd a jelenlegi háromhajós 
temp lom meghatározza Újpest látképét. 
Ahogy a piac, úgy ez is a katolikus híveknek 

MÁTYUS NORBERT

Másfélszáz éves egyházi közösség
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A Kauser József tervei alapján épült egyhajós templom köré 
József nádor által adományozott facsemetéket ültettek, 1889 
(Forrás: Neogrády László Újpesti Helytörténeti Gyûjtemény)
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kö   szönhetôen jött létre. Elôször a bódésor ké -
szült el, ami az 1970-es évekig állt fenn, majd 
a régi csarnok, és most az új piac és rendez-
vényközpont szintén a fôplébánia egykori tel-
kén áll. A régi egyháztanács hívta ide az áruso-
kat; az általuk fizetett helypénz segítségével 
sikerült befejezni a templom építését. 

– Kijelenthetô, hogy Újpest igazi katolikus 
te  lepülés volt?

– Az elsô telepesek, akik a Felvidékrôl 
ér  keztek katolikusok voltak, és igen, meghatá-
rozó a katolikus jelenlét a város életében, de 
ne feledkezzünk meg a zsidóságról sem: a na -
gyon jelentôs zsidó közösség ugyanúgy hozzá-
járult a város mindennapjaihoz. És meg kell 
em  líteni az evangélikusokat és a reformátuso-
kat is: jól mutatja kiemelt szerepüket a város 
fej  lôdésében, hogy ôk is tavaly ünnepelték a 
150. éves évfordulójukat. Az 1920-as évektôl 
új betelepülôk, a baptisták is megérkeztek, és 
a mai napig az egyik legnagyobb létszámú 
bap  tista egyházközség Újpesten mûködik. 

– A folytonosság mellett mi az, ami nagyot 
változott a közösség életében és a hitéletben?

– Nehéz kérdés ez. Nézhetjük elôször 
az egyház szervezetét. 150 évvel ezelôtt egyet-
len plé  bánia volt Újpesten, az István téri fô -
plébánia. Ezt a XX. század elsô évtizedeiben 
kinôtte a város, de akkor még a Trianon utáni 
nehéz helyzet nem tette lehetôvé egy új temp-
lom építését. A ’30-as években azonban már 
belefogtak, és az új templom, a Nap utcai el is 
ké  szült 1937-re, de azután csak 1947-tôl lett 
plébánia. 1948-ban szentelték fel a Kertvárosi 
templomot, majd – 1949-ben, a szerzetesren-
dek feloszlatásakor – plébánia lett a szaléziek 
rendházából és a Clarisseumból. Az 1990-es 
években, a rendszerváltáskor a káposztásme-
gyeri lett az egyik elsô frissen épült templom 
az országban. Ma ez a hat plébánia mûködik 
Újpesten. 

Ami a változásokat illeti, nézzük a szá-
mokat: az 1870-es években 300-400 katolikus 
keresztelés zajlott Újpesten évente. Ez a szám 
az 1940-es évek második felére, a világháború 
utáni idôszakban felfutott 1600-ra. Ez azt je -
lenti, hogy napi 5 keresztelô az év minden 
nap  ján. Amikor azt követôen létrejött a többi 
plébánia, az anyakönyvezés felaprózódott, de 
az 1960-as években csak a fôplébánián még 
min  dig 300-400 évi keresztelés történt. Azután 

rosszabb idôk jöttek, voltak olyan évek, ami-
kor csak 20-25 keresztelést kértek, és az utób-
bi 20 évben ez a szám 70 körül alakul. Vannak 
jobb esztendôk, de a 100-at nem érjük el.

– Ezek szerint számokban kifejezve is 
igaz, hogy a vallásos emberek száma csökken a 
tár  sadalomban, és ez a megállapítás az újpestiekre 
is érvényes.

– Igen, de ez nem jelenti azt, hogy ré -
gen minden fényes volt. Ugró Gyula egy kori 
polgármester Ujpest címû monográfiájából 
ki   derül, hogy a há  zas ságkötések felére már 
1930-ban sem kértek egyházi áldást. Akkoriban 
illett templomba jár  ni, ami önmagában nem 
bizonyítja, hogy az emberek sokkal vallásosab-
bak lettek volna. Más volt a világ. A kommu-
nizmus alatti években kényszerûen redukáló-
dott a hitélet gya kor lása. Abban az idôben 
Új  pestre sok falusi ember költözött be a jobb 
munkalehetôség re     mé nyében. Sokszor talál-
ko   zom ezekkel a ma már idôs emberekkel, 
akik gyermekkorukban a falujukban templom-
ba járók voltak. A mai napig tudják a mise 
me  netét, ismerik az éne  keket, az ünnepek 
szer  tartásait, de azóta nem járnak templomba, 
amióta beköltöztek a nagy városba. Aztán a 
rendszerváltáskor ta  pasz taltunk némi lelkese-
dést és új lendületet, ám az utóbbi évtizedek-
ben stagnál a híveink szá ma. Aztán a korona-
vírus-járvány idején so  kan el-elmaradtak a 
temp lomból, és sajnos nagy  jából az ötödük 
nem is jött vissza a lezárások feloldása után. 

– Vajon mi változott az idôk során a plé-
bánosi munkában? Mit kell ma másképp csinálni, 
mint az elsô újpesti plébános, Illek Vince idejében?

– A 100-150 évvel ezelôtti plébános 
nemcsak lelki és hitközségi vezetô volt, ha  nem 
jelentôs közéleti szereplô is, aki a lehetô leg-
változatosabb módon vett részt a város éle té-
ben. Sport- és kulturális rendezvényekre járt; 
a Katolikus Kultúrkörben például heti rend-
szerességgel voltak nagyobb létszámot von  zó 
események. De a plébánosnak a társa sá gi élet-
ben is kitüntetett szerep jutott, és ennek meg-
felelôen nagyobb volt a súlya a város ügye i nek 
menetében is. Nemkülönben az egy  háztanács 
tagjainak, akik kifejezetten ko  moly szerepet 
töltöttek be az egykori politikai térben.

– Úgy vélem, hogy a plébános ma is betölt 
közéleti szerepet. Gondolom, önt is meghívják szá-
 mos rendezvényre…
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– Valóban kapok meghívókat, de nem 
ér  zem, hogy nagy lenne ma az egyházi embe-
rek befolyása. Ráadásul nagyon meg kell gon-
dolnom, hogy mire és hogyan menjek el, mert 
hamar rásütik az emberre a politikai elfogult-
ság bélyegét. Sokszor csak azért, mert valaki 
megjelenik egy rendezvényen, a közvélemény 
máris egyik vagy másik párt támogatójaként 
tekint rá. Ezt jobban szeretem elkerülni.

– Mennyire érzi magát otthon Újpesten?
– Azt szoktam mondani, hogy ahová a 

Jóisten vezérel, én ott szívesen vagyok, és az 
külön ajándék, ha emberek vesznek körül, ez 
pe dig itt megvan. Az újpesti közeg nagyon 
sok  színû, nem hasonlítható sem a budai gazda-
gabb kerületekhez, sem a falusias környezethez. 
A Jóisten mindig úgy helyezett el mindenho-
vá, hogy ott alkalmazkodnom kellett, és min-
dig új dolgokkal szembesültem. Itt például 
egé szen más típusú közösségeket ismertem 
meg, és velük kell együtt dolgoznom, mint az 
elôzô helyeimen. De nagy öröm számomra, 

hogy a mostani, nagyjából 1000 fôs plébániai 
kö  zösség tagjai közül körülbelül 150 em  ber 
már az én tevékenységem révén kap  csolódott 
be a hitéletbe. Ôk azok, akik fel nôtt hittanra 
jártak, és én kereszteltem ôket.

– A 150 éves évforduló és a kapcsolódó ren-
dezvénysorozat milyen lehetôséget kínált a plébá-
nia közösségének?

– Elsôsorban azt, hogy a hívek megis-
merjék egymást, és a közösségi összetartozás 
érzése erôsödjön. Noha minden évben vannak 
plébániai napok, táborok, mégis néha az az 
érzése az embernek, hogy még mi, a fôplébá-
nia közösségét alkotó hívek sem ismerjük iga-
zán egymást. A vasárnaponként 9 órai misére 
járók nagyjából egy biztos közösséget alkot-
nak, a misék után is itt maradnak, elbeszélget-
nek, tudnak egymásról. A 11 órai mise után 
már mindenki szalad haza ebédelni, míg az 
es  ti misékre – ezt kicsit sarkítva mondom – 
késve érkeznek és hamarabb távoznak. Azt 
ta  pasztalom, hogy az idejáró hívek arc ról felis-
merik egymást az utcán, de sokszor nem is 
tud nák megmondani, hogy ez az ismeretség 
va jon honnan is ered: a boltból, a fodrásztól, a 
pi  ac ról, netán a templomból? Azt szeretném, 
ha az évfordulós ünnepségsorozat növelné az 
ide   tartozás érzését. Hadd mondjak egy példát: 
az idén is volt katekumen közösségem, ôk fel-
nôtt megtérôk, akiket a keresztelésre, elsô ál -
do zásra készítettem fel. Az egyik lány mesélte, 
hogy a vasárnapi misére indulóban a lépcsô-
házban mindig találkozott egy idôsebb úrral, 
aki minden héten szintén ugyanakkor lépett ki 
a lakásából. Aztán néhány hét múlva észrevet-
ték, hogy nem csak együtt indulnak, hanem 
ugyan oda is mennek. Elôzôleg semmit sem 
tudtak egymásról, ma már együtt ülnek min-
den va   sárnap a padban. Ilyen ismerkedéseket 
remélek az évfordulós eseményektôl.

– Köszönöm a beszélgetést, és kívánom, hogy 
az egyházközösség egésze számára sikeres ren   dez-
vényekkel ünnepeljék az évfordulót!

– Én is köszönöm, és hadd reagáljak az 
utolsó mondatra. A plébánia pontos meghatá-
rozása: egyházközség. A beszélgetésünkben 
több  ször – ahogy sokan mások is gyakran 
hasz  nálják – az egyházközösség kifejezés 
hang  zott el. Jó lenne, ha az ünnep és Isten se -
gít sége igazi egyházi közösséggé kovácsolna 
minket.  �
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A kôfallal körülvett fôtemplom háromhajóssá bôvítését Zák 
Lajos tervezte. 1907-ben, a templom szomszédságában még 
piac mûködött (Forrás: Zempléni Múzeum, Szerencs)
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A fenti eseménysort 2003. december 8-án je -
gyezték fel Dénes Sándorné Csimma Erzsébet 
családtagjai, egy akkor elsô ízben elmondott 
történet alap ján. A Dénes család ezúton kéri 
az egykori érin tettek Kálmán (korábban 
Kohn) József, Somlai (korábban Singer) Lász-
ló, Sajgál Gyula és Hlatky József leszárma-
zottjait, volt ismerôseik, kollégáik csa ládjait 
– akik tanúsíthatják Dénes Sándor és fele  sége 
em bermentô tevékenységét –, hogy jelentkez-
zenek a deneskata53@gmail.com vagy az 
a.forgacs@t-online.hu e-mail címen. Az iga-
zo ló visszaemlékezések nyomán lezárulhat az 
izraeli Yad Vasem (Ho  lokauszt Világemléke-
zeti Központ) már megkezdett eljárása a Vi -
lág Igazai elismerés odaítélésérôl. Ezt a díjat 
azoknak ítélik oda, akik „a történelem legsö-

tétebb óráiban, ellenszolgáltatás nélkül men-
tettek zsidó embereket, veszélyeztetve saját 
szabadságukat, biztonságukat, életüket” a há -
ború napjaiban.

A vészkorszak idején öt fiatalember, öt jóbarát 
együtt dolgozott az újpesti Egyesült Iz  zóban. 
A származásuk sohasem volt téma kö  zöttük. 
A két Józsi, Laci, Gyula és Sándor, már gye-
rekkoruk óta pajtások voltak. 

Dénes Sándor és felesége, Erzsike 
(mind  ketten újpesti kötôdésû munkásembe-
rek) ragaszkodtak a barátaikhoz, és a zsidóül-
dözések idején, ahogy csak tudtak, segíteni 
pró báltak rajtuk. A négy „érintett” közül Saj-
gál Gyula korábban szakszervezeti vezetô volt 
a gyárban – ami akkor priusznak számított – 
egyik társuk, Kohn József szökött munka szol-
gálatosként bujkált, Singer László és Hlat ky 
József a deportálás elôl szökött meg.

1944 novemberében nagyon kemény tél 
volt. A munkatársak Dénes Sándorék konyhá-
jában melegedtek. A bujdosók tud   ták, hogy a 
nyi las katonai parancsnokság ha  lálra keresi 
ôket, és nem lesz jó vége, ha va  la melyiküket 
vagy az egész társaságot az utcán kapják el. A 
há  zi gazda Dénes Sándor elárulta társainak, 
hogy az udvarukban lévô mûhelynek van egy 
pin céje, amirôl csak a családtagok tudnak. 
Sán  dor még aznap kikérte feleségének, vala-

mint a velük élô öccsének és az anyósának a 
véleményét arról, hogy vállalják-e a ba   rátok 
el   búj tatásának kockázatát és következményeit. 
A pozitív döntés gyorsan megszületett. 

Négyen rögtön leköltöztek a pincébe. 
A pinceajtóra Sándor ráhordott több mázsa fû -
részport. Éjszakánként az ajtó egy kis nyílásán 
át spárgára kötve engedték le az ennivalót, és 
ugyan ezzel a módszerrel cserélték a küblit. 
Ilyenkor valamelyik családtag az utcát figyelte, 
nehogy lebukjanak. A család látszólag a min-
den napi életét élte, míg a társaik a pincében 
húzták meg magukat.

1945. január 14-én Erzsike kiment az 
ut  cára, ahol egy orosz katona ráfogta a fegyve-
rét, és mutatta, hogy menjen vissza az udvarra. 
Innen tudták, hogy megjöttek az oroszok. 
A négy barát aznap feljött a pincébôl, majd 
elköszönt. Nem hálálkodtak, csak elindultak a 
családjuk felkutatására, és újrakezdeni az életet 
a gyárban. Soha többet nem beszéltek ezekrôl 
a hónapokról. A Dénes házaspár sem említette 
soha a történteket. 2003-ban, egy családi be -
szél getés során Dénes Sándorné „szólta el ma -
gát” a pince említése kapcsán.
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Embermentôk

Dénes Sándor és felesége, Csimma Erzsébet
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Könyvek Újpestrôl

Lapunk olvasói közel ne -
gyedszázad óta, az Értesítô 
minden számában meg -
találják Hirmann Lász ló 
híres újpestiekrôl szó ló 
so  rozatának egyes da  rab-
jait. Az Újpestért dí  jas 
szer zô – pedagógus, gim-
názium-igazgató; szer-

kesz  tô bizottságunk elnöke – 2007-ben megje-
lent elsô kötete után, Újpest Önkor mányzata 
tá  mogatásával az idei Városnapokra új kötettel 
jelentkezett. Ezúttal 45 olyan személy (mû vész, 
tudós, egyházfi, arisztokrata, pol  gár, politikus, 
illetve sportoló) árnyalt port  réját mutatja be, 
akik pályá jukkal színesítették a település törté-
netét. Az életrajzokat egy-egy kitekintés kíséri 
azokra a tájakra, amelyekhez e hôsök szoro san 
kötôdtek. A kötetben születésük sorrendjében 
kö  ve tik egymást a híres újpestiek. Az ajánlást 
Be  dô Kata kulturális al  polgármester, a tanul-
mányértékû elôszót Si  pos Lajos irodalomtör-
ténész, professor eme  ritus, Újpest díszpolgára 
írta. (A könyvet a Kossuth Kiadó adta ki.)

A történelem tragikus 
ese  ményei miatt Kôrös 
Endre és Kôrös András 
so  hasem találkozhattak 
egymással. A dédapa nem 
mesélhetett a legkisebb 
fiúnak, ennek ellenére a 
rokoni szálak mellett e 
ver  ses kötetben lelki kap-

csolatuk is könnyen tetten érhetô. Hasonló 
világlátásuk, klasszikus mûveltségük, tanári és 
lapszerkesztôi munkájuk mellett mindketten 
felelôsséget éreztek-éreznek városuk iránt. 
Kôrös End re, a református nônevelô intézet 
egy kori fô igazgatója Pápa közösségének volt 
alapembere, Kôrös András (ma már nyugal-
ma  zott) kúriai bíró kulturális te  vé kenységét 
Új  pest díszpolgári címmel ismerte el. Közös 
kötetbe szerkesztett ver seik és mûfordításaik 
gyûjteménye különleges oldalukról mu tatja be 
ôket. A kötet a Pápai Jókai Kör Egyesület ki -
adásában jelent meg. 

Mindkét kötet megvásárolható a Neog-
rády László Helytörténeti Gyûjteményben.

Sinkó László állandó kiállítás
Augusztus 29-én az UP Újpesti Ren dez vény-
térben állandó kiállítás nyílt Sinkó László Kos-
 suth-díjas magyar színmûvész és rendezô szel-
lemi és tárgyi hagyatékából. A mûvész édes -
apja kötôdött Újpesthez, ezért talált otthonra 
ebben a városrészben a tárlat anyaga. Az ünne-
pélyes megnyitón az UP szín  háztermét Sinkó 
Lászlóról nevezték el. A ki  állítást Bedô Kata 
kulturális alpolgármester nyitotta meg.

Városnapi elismerések
Augusztus 30-án, az Újpesti Városnapok al -
kal mából Újpest Önkormányzatának Kép vi-
selô-testülete díszpolgári címet adományozott 
dr. Pirosné dr. Ihász Judit bôrgyógyász, koz-
metológus, klinikai onkológus szakorvosnak 
és Szunyoghy András grafikusmûvésznek. Új -
pestért Díjat vehetett át Andorfer János tanár, 
Lôrincz Róbert könyvtárigazgató, helytörté-
nész és Smohayné Simon Gyöngyvér kulturá-
lis szervezô. Újpest Elismerô Oklevele díjban 
részesült: Czinege József judoedzô, dr. Stiller 
Magdolna jogász, szociális jogsegély szolgálati 
ta nácsadó, Farkas Iván tanár, Rév Gábor 
sport  fotós és Uracs Ildikó mûvelôdésszervezô. 
A kitüntetéseket a városháza dísztermében 
Dé  ri Tibor polgármester adta át.

Karig Sára emlékére
Augusztus 31-én emléktáblát avattak Karig 
Sá  ra (1914–1999) mûfordító, szerkesztô egy-
kori lakhelyén, a Klára utca 39. szám alatti 
há  zon. A 110 esztendeje született, József Att i-
la díjjal, a Magyar Köztársasági Érdemrend 
kis  keresztjével és a Világ Igaza kitüntetéssel 
elismert különleges sorsú humanistára Újpest 
Önkormány zata nevében Perneczky László 
alpolgármester emlékezett.

Panelba zárt közelmúlt
November 8-án, az Újpesti Polgár Centrum-
ban Reko Retro – Félévszázados panelvilág 
Új  pesten címmel nyílik kiállítás. A Neogrády 
László Újpesti Helytörténeti Gyûjtemény 
mun katársai által szerkesztett tárlat felidézi  
az ötven évvel ezelôtt kezdôdött Árpád úti 
re konstrukció mozzanatait. A lakótelep alap -
kö vét 1974. november 6-án helyezték el; az -
nap adták át a közkedvelt Újpesti Gyógyfürdôt 
és az Árpád úti közúti felüljárót is.
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